

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NUM. 19.067.

Madrid.—Martes 26 de Abril de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DESDE FRANCKFORT

LAS FRUTAS ESPAÑOLAS SUCESO CURIOSO

Los alemanes gustan de frutas españolas, y esta afición aumenta siempre. En sitios donde hace algunos años no había ni un solo comercio dedicado a la venta de éstas, existe uno, y donde había uno, se nota hay dos ó tres.

Las naranjas y las bananas son las que más aceptación tienen, principalmente éstas, y el terreno que van ganando es asombroso si se tiene en cuenta lo prudente que es el alemán en lo que con la fruta se relaciona y el hecho de que la banana apenas ha penetrado en las pequeñas poblaciones y es casi completamente desconocida en el campo. Además de eso, no hay que olvidar que las bananas de la América inglesa hacen mucha competencia al producto español.

En 1907 Alemania importó de varios países 3.993.800 kilogramos de bananas; en 1908, 7.370.600, y 14.900.500 en 1909. El aumento continúa en el año que corre. Así es que la importación en enero y febrero ascendió a 1.030.500 kilogramos, contra 640.400 kilogramos y 369.900 kilogramos en los mismos meses de 1909 y 1908, respectivamente.

España tiene la mejor parte de estos negocios. Aquí las cifras que a ella se refieren y a la América inglesa, casi su única rival. Se trata de kilogramos.

	1907	1908	1909
España	3.993.800	4.921.200	10.189.000
América inglesa	1.278.400	2.353.500	4.571.400

Despréndese de estos datos una consecuencia importante: aunque tenga España una superioridad notable, la América inglesa avanza más rápidamente que ella.

El valor de las bananas importadas en este país, que estaba, en 1907, de 1.500.000 marcos, subió a 2.000.000 en 1908 y a 4.170.000 en el año siguiente. Sabido es que el marco vale cinco reales oro.

El otro día, una escena poco común se desarrolló en Alsacia. A la comida de los oficiales de un regimiento asistió un oficial de Caballería austriaca, quien había recibido en la batalla de Sadowa, en julio del 1866, una herida que le hizo abandonar la carrera militar. Refirió como, en ese sangriento 3 de julio, cuando prusianos y austriacos peleaban con tanta saña, se había quedado como sin dar señales de vida. Su sable, con una antigua hoja de Damasco, que había heredado de sus antepasados, se perdió. Llevaba esta arma el lema de su familia, y más sentía su pérdida que el abandono del Ejército. Todos los esfuerzos para volver a encontrarla habían resultado infructuosos.

Uno de sus oyentes salió de la habitación, regresando a ella al poco rato con un sable en la mano, que entregó al veterano, admirado, diciéndole: «Este sable, señor, lo he topado en el campo de batalla de referencia el oficial de dragones austriaco que parecía muerto, y como es una obra maestra, me lo he guardado, en recuerdo de aquel día memorable. Veo, por la inscripción que lleva, que es usted su verdadero dueño. Me proporcione, pues, un grandísimo placer al devolverlo.»

Huelga describir la alegría y emoción de nuestro amigo el anciano dragón austriaco.

JORGE LINARES

GRAN MUNDO

COMIDA EN CASA DE LOS MARQUESES DE VALDETERRAZO

Nuestro embajador recientemente nombrado cerca del Quirinal y la marquesa de Valdeterrazo dieron anoche una espléndida comida en honor del embajador de Italia en Madrid.

Los comensales eran, además del embajador de Italia y Mme. Silvestrelli, la duquesa de Pinhohermoso, el ministro de Estado, señor García Prieto; el marqués y la marquesa de Bolaños, el subsecretario de Estado, Sr. Piña; los Sres. Palacios y Rodríguez de la Escalera, el marqués de Romero de Tejada y su hermano D. José Romero é Ibarreta.

La comida fué servida admirablemente en artística vajilla blanca, con el escudo de la casa en oro, con arreglo a un exquisito y refinado menú, cuya confección hubiera colmado de satisfacción a Brillat-Savarin.

Un grupo de biscuit de Sèvres, representando un asunto mitológico, ocupaba el centro de la mesa, haciendo pendurar por los lados dos preciosas figuras femeninas, también de Sèvres, un *parterre* de clavetes rojos extendiéndose sobre la blancura del fino mantel.

La decoración del suntuoso comedor, con su artística chimenea de madera tallada y la hermosa colección de bandejas de plata repujada y piezas de orfebrería que lo adornan, ofrecía un marco seductor, en medio del cual destacábanse las *tablettes* elegantes de las damas y los centelleos de sus joyas.

Después pasaron los comensales a la *serre*, preciosa estancia de tonos claros y alegres y artísticamente alumbrado por luces disimuladas entre las palmeras y flores.

La duena de la casa hizo los honores con la amabilidad inherente en ella, luciendo en su conversación, siempre tan interesante, las dotes de ingenio y la gran cultura intelectual que sus amigos aprecian tanto en ella.

Los marqueses de Valdeterrazo se despidieron de sus comensales, pues saldrán en bre-

ve para Roma, acompañándose su hijo, el marqués de Romero de Tejada, que es agregado de la Embajada.

NOTICIAS VARIAS

La condesa de la Viñaza y su hija han regresado de San Petersburgo a Biarritz, y llegarán a la corte dentro de unos días.

Mañana se celebrará por la tarde una audición musical en el hotel de los condes de Casa Valencia. Tocará el piano la señorita María Luisa Guerra, cuyo talento es tan admirable.

El jueves se verificarán en el Hipódromo las primeras carreras de caballos, que siempre atraen a la sociedad elegante. El 1.º, 5 y 8 de mayo son las fechas en que se verificarán las demás reuniones, en que se disputarán los premios regalados por la Real Familia socios de la Sociedad de Fomento de la Cría Caballar de España, de la cual es presidente el duque de Tamames.

La marquesa de Ivanrey, que ha estado delicada de salud, se encuentra afortunadamente mejor. Mucho celebramos el alivio de tan amable dama.

En la iglesia de la Concepción han celebrado su boda la bellísima señorita Pilar Rigó y nuestro distinguido compañero D. Manuel Barroso, redactor de *Nuevo Mundo*.

El fiscal del Supremo Tribunal de la Rota, D. Manuel López y Anaya, bendijo la unión, que fué apadrinada por la señora doña Magdalena de Gálvez-Cañero y por el marqués de Valmar, D. Joaquín de Fuentes-Bustillo, tío del novio, por cuya parte actuaron de testigos D. Augusto de Gálvez-Cañero y Alzola y D. Mariano Zavala, gerente de *Nuevo Mundo*, y por la de la novia, D. Gonzalo Rodríguez Almela y D. José M. Hueso.

Las numerosas amistades que distinguen con sus simpatías a los novios concurrirán al acto, deseando a los nuevos esposos todo género de alegrías y felicidades.

MADRIZZY.

FESTEJOS DE MAYO

La Comisión de la industria y el comercio, que con tanta actividad se viene ocupando de la organización de los festejos en que de modo tan brillante ha de tomar parte el comercio y la industria de Madrid, ha visitado al alcalde presidente, con objeto de llegar a un acuerdo en el programa de dichos festejos.

El Sr. Francos Rodríguez, con su habitual amabilidad y lleno del mejor deseo, alabó como se merece la gestión que está llevando a cabo dicha Comisión, y ofreció cuantas facilidades fueran precisas para la ejecución del proyecto, presentando a los señores que la componen a la Comisión de festejos, que se hallaba reunida en aquellos momentos y que escucharon con gusto la descripción de los que expusieron los Sres. Alexandre, de Gregorio y Escobar, que la componían.

Se acordó regalar por el Ayuntamiento una banda bordada en oro y medalla del mismo metal a la reina de las reinas, y de plata a las damas de su corte, y conceder un premio en metálico a la mejor carroza de la cabalgata del comercio.

Quedó aceptado asimismo el itinerario que haya de seguir la cabalgata que se celebrará el 5 de junio, con objeto de que cuando la batalla de flores, el jueves 9 del mismo mes, puedan tomar parte en ella las carrozas ya construidas, adornadas con flores, además de la que para este objeto construírá también el Comercio, así como la que ha de figurar en el Coso blanco.

Uno y otro festejo serán presenciados, tomando parte en las batallas, por los sñicos de los gremios que hayan contribuido a los festejos, así como sus familias, en una artística tribuna, que también construírá la Industria y el Comercio de Madrid con el importe que se va recaudando de los gremios y Sociedades, y cuyas cantidades deberán ser depositadas en la caja del Círculo de la Unión Mercantil hasta el día 30 del corriente, para tomar nota de su total y formar en definitiva el presupuesto de gastos, que administrarán los gremios mismos.

D'ANNUNZIO EN PARÍS

EL POETA Y LOS ACREDORES

Un periódico parisién publica el siguiente curioso telegrama de su corresponsal en Roma.

«Muchas explicaciones se han dado sobre el motivo de la larga permanencia de Gabriel D'Annunzio en París. Se ha dicho que D'Annunzio escribe un drama para el Vaudeville y una novela *Amaranta*—de costumbres parisenses. Es exacto. Pero debe añadirse que el escritor ha salido de su país por otra razón: Está abrumado por sus acreedores. Hace algunos días, la villa que habita cerca de Florencia, la *Capponcina*, fué embargada a petición del Banco de Roma, al cual debe el autor de *La nave* 100.000 francos. La venta debía haberse realizado ayer, cuando un personaje, cuyo nombre se ignora, intervino, prestando su garantía, y obtuvo del Banco un aplazamiento.

«Hoy la *Capponcina* ha recibido de nuevo la visita judicial. Otro acreedor, M. Desini, ha hecho embargar una parte de los muebles que posee D'Annunzio en su quinta de recreo. Entre otras cosas embargadas figuran una colección de tapices, el riquísimo guardarropa del poeta y los dos supervivientes de la jauría de sus perros famosos.

«La venta está fijada para el martes 26 de abril.

«D'Annunzio ha telegraphado a su abogado para que detenga la operación.»

POLITICA EXTRANJERA

BOLETÍN DIARIO

ELECCIONES EN FRANCIA

No se conocen los detalles completos de las elecciones generales ayer celebradas en Francia. No despertaban éstas en el mundo la enorme expectación que despertaron las últimas celebradas en Inglaterra. Y era que éstas entrañaban gran importancia por su significación y alcance. Giraban en torno al presupuesto revolucionario formulado por Lloyd George y rechazado por la Cámara de los Lores, que vio en él un atentado a los privilegios aristocráticos y una iniciación del socialismo en la gobernación del Estado.

Frente a este pleito que a su resolución se le presentaba, convocando al pueblo para que le fallase en los comicios, ¿cuál sería el criterio de Inglaterra, tan apegada a sus viejas tradiciones, a pesar del espíritu liberal que informa su vida pública? De ahí nacía la expectación que despertara la lucha electoral inglesa en la Europa monárquica. ¿Cedía a la presión de la doctrina socialista la inmutable Inglaterra? Pues era necesario que los demás países se pusieran en guardia a tiempo, evolucionando antes que el torbellino saltase la Mancha y llegase formidable al Continente. Pero la tormenta se deshizo en agua. No pasó nada, aunque el litigio aun está en pie.

Las elecciones en Francia, en las presentes circunstancias, carecían de interés. La Cámara última antes de ser disuelta había votado la ley de los retiros obreros, con lo que realizaba una de las reformas sociales que venían reclamando, no sólo el proletariado, por interés propio, sino toda la democracia francesa.

Creyéose en un momento que la lucha electoral sería reñida y que giraría sobre la cuestión de las escuelas laicas, contra las que los prelados habían emprendido una cruzada ardiente. A última hora los católicos desistieron de dar la batalla, porque no estuvieron de acuerdo todos respecto a la finalidad política.

Quedó el campo libre, abstenido de luchar el enemigo, que cuenta aun con más fuerza en Francia. El nacionalismo, que hace unos años fué un peligroso adversario, ha venido poco a poco perdiendo su antiguo ascendiente. Hoy día casi está desarraigado.

La lucha del «bloco» ha quedado reducida a términos bien sencillos. Los radicales socialistas no tenían enfrente más que a los socialistas unificados. Por los datos hasta ahora conocidos, estos últimos no han conseguido avanzar, como esperaban. Si han conquistado algunos puestos nuevos, en cambio han perdido otros. Más que una victoria, para ellos representa este resultado un desastre.

En el fondo viene a decir que la obra disgregadora de los revolucionarios aprestándose a desertar del partido socialista, va dando sus frutos.

NUEVOS DESÓRDENES

El ministro de Inglaterra en Pekín ha telegraphado a su Gobierno que se han producido nuevos motines en distintos lugares de China. El movimiento de revuelta, pues, se extiende y adquiere una mayor gravedad. Sobre todo en Tchangtcha, la situación es demasiado seria. Créese que los cañoneros europeos habrán bombardeado la ciudad. Se han enviado tropas de desembarco para reprimir los desórdenes y evitar que continúen las matanzas ya iniciadas.

Los misioneros católicos y protestantes han tenido que huir. El consulado inglés ha sido asaltado y quemado.

Europa, en vista de la gravedad que va presentando este estado de revuelta en China, se prepara a restablecer el orden, a cuyo efecto se negocia una acción común, como hace años, para el caso que las fuerzas actuales no sean suficientes para una pronta y enérgica represión y para la eventualidad, muy probable, de que, tratándose de un movimiento antieuropeo, el peligro aumente y se imponga, para conjurarlo, un duro castigo.

CAMBIO DE TÁCTICA

Con motivo de la formidable huelga que existe actualmente en Prusia, se hacen largos comentarios. Llama, ante todo, la atención la frecuencia con que desde hace algún tiempo acá declara la clase obrera la huelga en Alemania. ¿Abandona su criterio antiguo? ¿Por qué cambia de táctica?

Por lo visto, la democracia social de Prusia renuncia a su tradición y a la tenacidad con que siempre ha defendido el procedimiento legal en la lucha de clases.

Dominan dos tendencias dentro del socialismo alemán. Unos quieren llevar el proletariado a la acción política; otros desean que se circunscriba solamente a la acción sindical. Han venido predominando los últimos. Pero, desde hace algún tiempo, la otra tendencia va ganando terreno entre las masas populares. La «Social Democracia» se ha convertido a la idea de la huelga general con fines políticos. Bernstein, que de su larga residencia en Inglaterra ha traído la devoción por los grandes movimientos de las masas, en vano había propuesto, seis años ha, organizar grandiosas manifestaciones populares para reclamar el derecho electoral. Fué rechazada su proposición. ¿Cómo ahora, rectificando el antiguo criterio, esas multituds se manifiestan, como últimamente en Berlín, en número de medio millón, para pedir la implantación del sufragio universal?

Contrasta este hecho con la actitud de los delegados alemanes en el Congreso socialista de Amsterdam oponiéndose a la huelga general. Bien es verdad que, dos años más tarde, en Colonia, y por una proposición de Bebel, se aceptaba la huelga general como medio de exigir el sufragio universal en Prusia.

Ahora mismo, ante la actual huelga de los albañiles, muchos sindicalistas han publicado datos y cifras y han deducido consecuencias. En tres años los sindicatos obreros han distribuido entre los huelguistas ocho millones y medio de marcos, que han salido de las cajas de resistencia. Además esos huelguistas han perdido tres millones de marcos en jornales.

La lucha, pues, debe variar. No debe ser económica, sino política. Ir contra los patronos industriales, que responden a la huelga con el lock-out, es ir al desastre. Hay que ir contra los *junker*, que impiden toda reforma política que pueda traer tras sí grandes reformas sociales.

RECUERDOS HISTORICOS

LOS ENSANCHES EN MADRID

La construcción de la Gran Vía, que ahora comienza, trae a la memoria otros varios hechos que se han llevado a cabo para dar a la capital de España el aspecto que corresponde a una población de su importancia y significación, donde las imperiosas necesidades de la vida han impuesto la ejecución de obras de ensanche, que forzosamente habían de llevar en pos de sí la destrucción de antiguos y a veces antihigiénicos edificios.

El establecimiento definitivo de la corte en Madrid, que tuvo lugar en 1501, trajo forzadamente un aumento de habitantes, que la vida oficial exigía, y además el gran número de personas acomodadas que habían de elegir como residencia el sitio donde, por las razones de centralidad de la nación y otros varios motivos bien conocidos, se tomó por Felipe II para capital de España. Produjo en primer término, como inmediato resultado, la gran extracción de maderas de sus bosques y tala de su arbolado para la construcción de las muchas viviendas que se necesitaban, por el cúmulo de personas que aquí constituían su residencia.

Como consecuencia de esto, era también indispensable dar mayor amplitud a estrechas calles y a ruinas callejuelas que antes existían, procedentes muchas de ellas de la época de la dominación árabe, en que predominaba la idea de la conveniencia de vías estrechas, en las que la sombra de los edificios pusiera al abrigo lo mismo de los rayos ardorosos del sol del estío que de los huracanados vientos que envía el Guadarrama, cuyas molestias pueden sufrirse en compensación de lo que purifican un ambiente viciado de nocivas miasmas si no fueran destruidos por tan poderoso purificador.

Pero hay que consignar, siendo fieles narradores de la historia, que ha existido durante algunos de los siglos anteriores cierto temor a los ensanches y demasiado respeto a lo viejo, no dando la necesaria amplitud a las vías públicas, que son la más patente manifestación de la cultura y de la vida activa y potente de los pueblos.

El derribo que en 1599 se hizo del pórtico que había en las casas de la Platería, en la calle Mayor, con motivo de la entrada de la Reina doña Margarita, esposa de Felipe III, sitio en el cual y próximo a la iglesia de San Salvador, se reunía el Concejo de la villa, es una de las pocas reformas de ensanche que pueden recordarse de aquella época.

No cabe duda que ha sido en el siglo XIX, sobre todo después de su segunda mitad, donde se ha señalado el impulso expansivo de ampliar las calles de Madrid, ante el aumento de población, cada vez más creciente, pues es indiscutible que, en los últimos sesenta años, ha duplicado el número de habitantes y engrandecido, por tanto, la vida en todos conceptos. Ya en los primeros años de la pasada centuria, cuando José Napoleón ocupó el Palacio Real, emprendió las obras de la plaza de Oriente, para lo cual hubo precisión de derribar muchos edificios, y dícese (sin que pueda yo responder del fundamento de la noticia) que sus aspiraciones eran a poder contemplar asomado al gran balcón situado encima de la puerta del Príncipe de Palacio la fuente colocada en medio de la Puerta del Sol, conocida con el nombre vulgar de «Mariblanca», que más tarde trasladaron a la plaza de Poncejos.

Después han tenido lugar otros ensanches famosos, precedidos de no pocas discusiones y con bastantes impugnadores, que luego no han tenido otro recurso que ceder, convencidos ante las voces de la razón y de la lógica. Tal fué, por ejemplo, el de la Puerta del Sol, que tuvo lugar en 1854. La céntrica plaza madrileña con este nombre designada era entonces sumamente mezquina y exigía a todo trance un aumento en su área. Fué necesaria la demolición de casas de las calles de Alcalá, Montera, Carmen y Preciados, y, por tanto, la desaparición en aquellos sitios de muchos lujos y acreditados comercios, para los cuales constituyó una gran contrariedad su traslado. No hubo, sin embargo, más que obedecer ante las exigencias de la opinión y de la pública utilidad, y entonces comenzó el engrandecimiento de la calle de Espos y Mina y alguna próxima, a la que se trasladaron las elegantes tiendas de sedería y otros artículos, pudiendo apreciar los comerciantes que no perdieron con la mudanza, pues su escogida clientela, principalmente compuesta de aristocráticas y bellas damas, acudía igualmente a sus establecimientos en busca de los artículos que la última moda parisién presentaba en los salones y pasos. Han transcu-

rrido cincuenta y seis años, y ya hoy resulta esa plaza pequeña.

Más tarde, la creación de los barrios de Salamanca, Argüelles y Pozas, ha dado la norma de las construcciones de la moderna, y algunos otros bien aconsejados derribos, como los del muro de Ronda en varios sitios; la prolongación de la calle de Alcalá, que es indudablemente la mejor de Madrid; como también de las de Santa Isabel y San Marcos; el ensanche de la calle de Sevilla; la destrucción del portillo de Recoletos, de las puertas de Atocha, Segovia, Bilbao, San Vicente y otros varios, proclaman a toda hora que Madrid no es, en manera alguna, refractario a los progresos de la moderna urbanización, y que no es difícil llegar un día que pueda presentar a la contemplación del visitante extranjero plazas tan espaciosas como la de la Concordia en París y las de otras grandes capitales. De todas suertes, al acometer ahora la construcción de la Gran Vía, da una prueba palpable de sus vehementes deseos de útiles y necesarias reformas. Merecen, pues, un sincero aplauso todos los que han coadyuvado en mayor ó en menor escala a la realización de esa obra. Son beneméritos del primer pueblo de nuestra patria, que es el corazón de la misma, que mira cual hijos queridos a todos los españoles, por lo mismo que en su seno están representadas todas ó casi todas las poblaciones de la nación, y al engrandecer Madrid, se otorga un beneficio a España.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG.

MARINA EN MELILLA

MELILLA. (Martes, tarde.) A las ocho de la mañana ha llegado el vapor *Mahón*, que traía a su bordo al general Marina.

En los muelles se hallaba mucha gente. Estaba el elemento oficial, representaciones de la Cámara de Comercio, Cruz Roja, Casino Español y todos los jefes y oficiales francos de servicio.

Los generales Sotomayor y Larrea subieron a bordo del *Mahón* a saludar a Marina.

Este desembarcó en la lancha de la compañía de mar, recibiendo los honores de ordenanza.

El general, después de saludar a los que le esperaban, marchó al Gobierno militar y desde allí irá al pabellón que se le ha reservado en el barrio del Buen Acuerdo.

También han llegado el marqués de Larios y D. Carlos Levisson.

Reina un furioso poniente, que imposibilita el andar por las calles.

Ha comenzado a embarcar el regimiento del Príncipe.

También marchará hoy el general Brullas. Si persiste el temporal será imposible la salida del barco.

RODRIGUEZ DE CELIS

ECOS

Una anécdota de Leoncavallo, el autor de la ópera *Mahbrough*, que pronto nos dará a conocer Tirso Escudero en el teatro de la Comedia.

Recientemente, hallándose de paso en Manchester, vio anunciada su obra *Payasos* en el cartel, compró una butaca y entró en el teatro de riguroso incógnito.

Al caer el telón, el desconocido de la butaca próxima exclamó, entusiasmado:

— ¡Bravo! ¡Bravo! Esto se llama una verdadera obra maestra!

Leoncavallo, encantado en el fondo de aquella ingenua admiración, quiso divertirse un poco a costa del vecino, y le dijo:

— ¿Obra maestra?... ¡Tal vez! Por mi parte, no comprendo cómo Leoncavallo se ha atrevido a firmarla; no hay diez compases suyos. Todo el prólogo es de Giordano. Hay páginas enteras de Verdi, de Mascagni, de Puccini. Con la partitura en la mano se lo demostraría a usted.

El vecino calló, se levantó de la butaca y el músico no le volvió a ver.

Al día siguiente Leoncavallo abrió un periódico y leía, con asombro, en letras enormes, los siguientes epígrafes:

«LA CONFECCIÓN DE UN PLAGIARIO.—Leoncavallo nos confiesa que sus *Payasos* son un cúmulo de robos.—El compositor explica cómo ha saqueado a sus camaradas.»

Los periódicos vjeneses, en forma pequeña, a la cual los editores alemanes son muy aficionados, tienen mayor número de páginas cada día.

Recientemente, en el día siguiente al de Pascua, después de dos fechas de descanso, el *Neues Wiener Tageblatt* apareció con 176 páginas.

Aquel mismo día publicaron la *Neue Freie Presse*, 160 páginas; el *Vendemitte*, 112; el *Neues Wiener Journal*, 64; la *Zeit*, otras 60; con un suplemento ilustrado de 12.

Pero hay que tener en cuenta, por ejemplo, que de las 176 páginas del *Neues Wiener Tageblatt* no pasaron de 30 las dedicadas a literatura é información. Todas las restantes eran de anuncios.

Es indudable que aquí no hemos llegado a tanto.

En periodo electoral no dejan de ser de actualidad estos datos:

En Bélgica hay 138 diputados; en Holanda, 100; en Suiza, 145; en los Estados Unidos, 390; en Alemania, 397; en Francia, 394; en Austria, 353; en Portugal, 178; en Suecia, 225; y en España, 432.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DESPUÉS DE LA LUCHA

Las elecciones francesas

Estadística oficial.
PARIS 25.—Una estadística oficial rectificadora de las elecciones arroja las siguientes cifras:
Resultados conocidos, 549. Empates, 218. Republicanos de la izquierda, 53. Radicales y radicales socialistas, 144. Socialistas independientes, 10. Socialistas unificados, 29. Progresistas, 36. Nacionalistas, 12. Conservadores, 47.

Más datos.
PARIS 25. He aquí los resultados de las elecciones de ayer, que se conocían esta mañana a las once:
Republicanos, 57. Radicales y radicales socialistas, 154. Socialistas independientes, 10. Socialistas unificados, 28. Progresistas, 43. Nacionalistas, 12. Conservadores, 53. Empates, 237.
Faltan por conocer los resultados de ocho colonias y de la circunscripción de Foix.

Excitación electoral.
CHAMBERG FEUGEROLLES. A consecuencia de los sucesos desarrollados ayer con motivo de las elecciones, han sido detenidos cuatro individuos, acusados de haber disparado contra las fuerzas de gendarmería.
También lo fue otro individuo que se oponía a la detención de los inculcados.
Entre el elemento obrero existe una gran efervescencia.
En previsión de nuevos desórdenes llegaron hoy dos escuadrones de dragones y 80 gendarmes, y se espera la llegada de un batallón de Infantería.

Últimas impresiones.
PARIS. El número considerable de empates que hay demuestra que en estas elecciones se ha votado mucho menos que en las de 1906.
Esta falta de entusiasmo del cuerpo electoral se ha traducido en una serie de victorias gubernamentales.
El campo ha votado, casi en masa, a los radicales socialistas y radicales a secas, que componen, con los republicanos izquierdistas el antiguo *bloc des gauches*.
En las grandes poblaciones ha sido bastante viva la lucha entre los socialistas unificados y los radicales socialistas.
Aquellos, hasta ahora, no van mal y confían en obtener algunas actas más de las que tenían en la otra Cámara.
Muchos de los empates les son favorables. Ha causado entre ellos gran entusiasmo la colosal victoria obtenida en Roubaix por Guesde contra el candidato moderado que, sostenido por la coalición patronal, le disputaba el triunfo.
En cambio, se lamentan de que Jaurès, que luchaba en Albi, tenga que pelear nuevamente.
No ha obtenido número suficiente de votos y es muy probable que tenga que hacer gestiones en París para que el candidato radical desista en favor suyo.
Si no lo consigue, es muy posible que lo derroten.
Confían los socialistas en conseguir en sus resoluciones de los empates, tantas actas como las logradas el domingo.
Los progresistas siguen en baja.
Se calcula que perderán, así que las elecciones terminen del todo, quince ó veinte puestos.
El grupo conservador nacionalista sufrirá también sensibles disminuciones.
Según parece, Briand contará con una mayoría de más de doscientos votos sobre todas las oposiciones reunidas; es decir, unos cincuenta votos más que en la Cámara elegida en 1906.
No ha habido grandes disturbios, excepto en el Mediodía.
Los escándalos de las Congregaciones no han repercutido electoralmente, a juzgar por la estrepitosa victoria obtenida por el bloque en que Briand se apoya.

CUARENTA MIL REBELDES
Los albaneses siguen peleando contra los turcos

Un nuevo combate.
CONSTANTINOPLA. Los optimismos de los pasados días se han desvanecido y las noticias que llegan de Albania han sembrado la intranquilidad en todos los ánimos.
Los albaneses sublevados y en armas pasan de 40,000.
Las diferentes tribus arnautas han hecho una especie de pacto de solidaridad.
Se niegan a pagar los derechos de Consumos y a que los alisten en el ejército.
Han acordado no entregar los fusiles y no someterse mientras el Parlamento turco no vote una ley amnistiadolos y confirmando sus privilegios.
Rotas las negociaciones, el generalísimo de las tropas turcas en Albania atacó a los albaneses de Prichtina.
La lucha ha sido dura y larga.
Los albaneses fueron al cabo vencidos y se dispersaron, abandonando unas cien bajas, entre muertos y heridos.

Sin embargo, fracasó el movimiento, envolvente, emprendido contra ellos.
Los rebeldes se escaparon, saliendo, ignorase cómo, del círculo de batallones que los envolvía.
En Mitrovitz menudean las partidas albanesas y todos los días hay combates entre ellas y la guarnición de la plaza.
En las montañas de la Alta Albania son tantos los sublevados, que los turcos no se atreven a empezar las operaciones contra ellos antes de recibir refuerzos.
Se ha celebrado Consejo de ministros. El ministro de la Guerra dió cuenta de los despachos que le habla enviado el generalísimo y propuso que fueran rechazadas las condiciones de los arnautas.
Fue acordado desarmar á éstos, cueste lo que cueste, y demoler todos los fuertes erigidos en las montañas por sus caudillos.
También se acordó movilizar las brigadas de refines de Smirna y Salónica.
Estas fuerzas irán á la Alta Albania y emprenderán la lucha contra los arnautas, á las órdenes de Djavid, segundo jefe del ejército turco.
El generalísimo no quiere que los arnautas se fraccionen, porque entonces emprenderían la guerra de guerrillas.
Quiere derrotarles en una gran batalla; pero se duda lo consiga.

Así, Second determinó romper definitivamente con Julieta y volver á refugiarse en el cariño de su mujer y de su hijo.
Pero Julieta no se resignaba á ser abandonada y dos ó tres veces se presentó en Eureux á reconquistar á su amante.
Second, aunque la amaba siempre, comprendía que aquellos amores eran su desgracia y no quería reanudarlos.
Un amigo del *chauffeur* ha declarado que en una conversación íntima le dió este, pocos días hace:
—No voy á tener más remedio que matar á esa mujer!
El amigo creyó que era hablar por hablar, pues Second fué siempre muy exaltado en sus conversaciones, y no dió la menor importancia á aquellas palabras.
Esta declaración inclina ahora á creer que Second, para librarse de su amante, la mató, suicidándose después.
Por otra parte, la declaración del mozo del restaurant de Pacy prueba que el día del suceso, los amantes, lejos de disputar, estaban más tiernos que nunca en su mutuo amor.
Esto hace suponer que se trata de un doble suicidio.
Lo cierto es que nadie sabe lo ocurrido y que, como esto de desenlazar trágicamente los amores en un automóvil no es cosa que se vea todos los días, el interés que despierta esta misteriosa tragedia es grandísimo.

AMOR Y MISTERIO

Drama en un automóvil

PARIS. Cerca del pueblo de Pacy-sur-Eure un carretero encontró, hace dos ó tres días, por la mañana, parado, un automóvil. El hecho no le sorprendió, ni parecía haber razón de que le sorprendiera, y siguió su marcha.
Pero, al anochecer, cuando volvía del trabajo el carretero, continuaba el automóvil parado en mitad del camino.
Entonces, el hombre del carro tuvo curiosidad y se acercó al carruaje.
El cuadro que se ofreció á sus ojos le llenó de espanto.
En el fondo del vehículo yacían ensangrentados el cuerpo de un hombre y el de una mujer. Ella tenía dos heridas en la cabeza; él había recibido también en la sien un balazo.
El hombre, que era el *chauffeur*, respiraba aún.
La mujer, una joven bellísima, habla muerto ya.
El espantado carretero se dirigió rápidamente á Pacy-sur-Eure y dió aviso á la Policía de su triste descubrimiento.
Cuando la Policía llegó, el *chauffeur* ya no existía.
Las autoridades se incautaron de ambos cadáveres, sin encontrar, por lo pronto, señal alguna que permitiera identificarlos.
Lo extraño del suceso despertó vivamente el interés público, que el misterio contribuyó á acrecentar. Lo más probable, dada la juventud del *chauffeur* y la belleza de su acompañante, era que se tratase de un drama de amor. Efectivamente, así parecen confirmarlo al fin las averiguaciones practicadas. La forma en que se desarrolló el drama es lo que nadie puede concretar.
El mozo de un restaurant de Pacy-sur-Eure ha declarado que el día del suceso un *chauffeur* y una hermosa joven llegaron al establecimiento en automóvil, que dejaron á la puerta mientras almorzaban.
Ha añadido el mozo que parecían dos enamorados apasionadísimos y que nada indicaba en ellos la menor preocupación.
Después de muchas pesquisas inútiles, un tío del muerto ha descubierto el misterio.
El *chauffeur* se llamaba José Second y vivía en Eureux, donde tenía mujer y un hijo.
José Second había comprado hace tiempo aquel automóvil para pagarlo á plazos, como venía efectuando con la mayor puntualidad, y había establecido un servicio público entre Eureux y Engghien.
Aunque muy aficionado al bello sexo, lo cual le hacía ser mal marido y le traía siempre lleno de deudas, Second era un joven bueno, trabajador, muy simpático y muy querido de todos los habitantes de Eureux.
Pero, desde hace algunos meses, Second era otro hombre. Desaparecía frecuentemente de su casa durante varios días, trataba con desprecio á su mujer y á su hijo, para quienes tuvo antes todas las atenciones, y su carácter, de expansivo y alegre, se había trocado en reservado y misántropico.
La causa de este cambio era una mujer.
En el verano de 1909 tuvo la desgracia de conocer en Engghien á una bellísima joven, llamada Julieta Deschamps, y famosa por su apodo de la *fillette*.
Conocerla y amarla, fué todo uno. Julieta era absorbente, voluntariosa, despótica, y el *chauffeur* fué víctima de su tiranía.
El amor de Julieta le costó enormes gastos y tremendos disgustos. Sin embargo, aquel amor era su orgullo, y llevaba hasta tal punto el romanticismo, que hizo inscribir el nombre «Julieta» en la portezuela del automóvil.
Julieta le dominaba en absoluto y verdaderamente le enloquecía.
Para conservar el amor de la muchacha, Second llegó á las mayores extravagancias. Uno de los caprichos de la muchacha era hacer vestir á su amante trajes chulones y ridículos, que le exponían á las burlas de las gentes.
Second, que en el fondo era siempre un buen hombre, no podía sustraerse á los consejos de sus parientes y amigos, que le reprochaban su mala conducta con su familia de algún tiempo á esta parte.

La lámpara «OSRAM» es la única cuyo concesionario garantiza todos los datos y ventajas que publica en sus anuncios, principalmente su economía y duración.

Concesionario en España, León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Dirigible destrozado.
BERLIN. Esta tarde el dirigible *Zeppelin II*, que aterrizó ayer en las inmediaciones de Limburgo, se dispuso á continuar el viaje. Cuando estaba ya hinchado fué cogido por un fuerte torbellino de aire que, rompiendo las amarras, arrastró al globo en dirección Noroeste con vertiginosa velocidad.
Cayó el aerostato cerca de Webersberg, donde quedó hecho pedruzcos.
El *Lokalanzeiger* publica hoy un telegrama de Limburgo, diciendo que se cree que en la barquilla del *Zeppelin II* iba uno de sus tripulantes, si bien hasta ahora no hay confirmación de la noticia.

Para destetar á los niños, la NESFARINA es el alimento ideal.

¿SE LLEGARÁ A UN ACUERDO?

El «lock-out» alemán

No hay unanimidad.
BERLIN. Es tan grande la perturbación originada en toda Alemania por el *lock-out* que han declarado los contratistas de obras, que los comerciantes é industriales de las grandes poblaciones no cesan de reunirse y enviar telegramas al Gobierno pidiéndole intervensión.
Nótase entre las clases medias una gran irritación contra los contratistas. La causa de los obreros es popularísima y en todas partes se inician suscripciones para socorrerles.
En Stuttgart, los fondistas se han reunido en una especie de mitin y han votado un orden del día favorable á las víctimas del *lock-out*.
Luego, todos los concurrentes al acto contribuyeron á una suscripción, cuyo importe, bastante crecido, fué entregado al Sindicato de los albañiles.
He aquí, según las últimas noticias oficiales, el balance del *lock-out* en Westfalia y en la provincia renana.
Los obreros despedidos por los patronos en Bielefeld son 749; en Dusseldorf, 2,324; en Colonia, 2,920; en Dinsburg, 2,271; en Essen, 2,450; en Elberfeld-Barmen, 1,719; en Selsenkirchen, 1,450; en Munster, 510; y en Minden, 218.
Estas cifras demuestran que muchos patronos no han proclamado el *lock-out*.
En Hannover, las autoridades procuraron que los patronos y los obreros llegasen á un acuerdo; pero aquellos se negaron, manifestando que obedecían órdenes del Comité central de Berlín y que no podían hacer nada por su cuenta.
Los contratistas de Giessen y de sus cercanías han levantado el *lock-out* y todos los obreros han vuelto al trabajo.
Continúan las negociaciones para que la paz no vuelva á turbarse en dicha población, á lo menos en un par de años.
En Oppeln (Silesia) el *lock-out* habla comprendido exclusivamente á un Sindicato de obreros católicos. Después de largas discusiones, se ha dado por terminado el *lock-out* y los obreros han reanudado sus faenas, cobrando una indemnización por los días que han estado sin trabajo.
En Aix-la-Chapelle, los patronos no han hecho caso de las órdenes de Berlín y no han despedido á sus operarios.
Los tres Sindicatos centrales de albañiles, carpinteros y obreros cristianos de la industria de la edificación, han acordado hallarse dispuestos á someterse al arbitraje del Tribunal de jurados industriales.
La Asamblea general de los Sindicatos de las profesiones de la edificación de Berlín y sus cercanías ha tomado idéntico acuerdo.
Créese que el *lock-out* cesará sin que los patronos consigan unificar los salarios, como pretendían.

LAS MUJERES LE ADORAN

Los agapemonitas excitan las iras de los ingleses

Después de la emigración.
LONDRES. Las autoridades de Depaton (Somerset) están preocupadísimas á causa de los disturbios á que está dando origen la secta de los agapemonitas, cuya residencia central se encuentra en dicho punto.
El agapemonitismo, ó secta de los iluminados por el amor, fué fundado en 1836 por un pastor anglicano, llamado Price Harry.
Es muy parecida al mormonismo. Como él, obliga á sus fieles á la poligamia y á una especie de amor libre, que origina entre los que lo practican disgustos, acabados algunas veces en sangrientas luchas.
La secta ha arrastrado una vida lánguida hasta hace pocos años.
Su fundador, falto del talento de Brigham-Young, no pudo conquistar muchos prosélitos.
Sin embargo, uno de los entusiastas por el agapemonitismo construyó, á sus expensas, una iglesia y una magnífica residencia, que denominó Estancia del Amor.
En ella vivieron durante muchos años, en una especie de comunismo espiritual, como ellos decían, unos cincuenta agapemonitas, hombres y mujeres.
Los agapemonitas, fieles á las doctrinas del fundador de la secta, no se casaban, porque consideran el deseo de los goces materiales como un residuo atávico de las edades viejas.
Hace algunos años ingresó en la secta un *sportman* aventurero, perteneciente á una distinguidísima familia inglesa y apellidado Smith Pigot.
Este hombre, que ha viajado por Europa, Asia y América, que habla siete idiomas y que posee una vasta cultura, se hizo en breve respetar de sus correligionarios.
Una noche despertó á todos los que vivían en Galpton y anunció que era el Mesías, enviado por Dios para salvar el mundo.
Los agapemonitas le proclamaron su jefe y le juraron eterna obediencia.
Smith Pigot dedicóse á convencer á todas las mujeres solteras ó viudas jóvenes y guapas que conocía de que el agapemonitismo es la religión más cómoda y dulce.
Sus propagandas obtuvieron un gran éxito entre el elemento femenino de Londres y sus alrededores.
En breve fueronse á vivir á la Estancia del Amor treinta y tantas lindas jóvenes.
Smith dedicóse á adoctrinarlas y ellas concluyeron por adorarle.
Pero esta adoración sin duda no era muy espiritual, porque de vez en cuando nacía en la Estancia del Amor un niño, que era bautizado solemnemente.
Como estos nacimientos *paros* aumentaban de un modo inquietante, los honrados vecinos de Galpton se quejaron á las autoridades.
Además, los padres y hermanos de las jóvenes seducidas por el apóstol se dedicaron, provistos de sendos garrotes, á perseguir á éste.
Hubo tantos escándalos, que los agapemonitas decidieron emigrar.
Al efecto, compraron un inmenso parque en Depaton (Somerset), construyeron dentro de él un templo y una gran casa y abandonaron para siempre su residencia de Galpton.
Pero desde que han llegado á Depaton, raro era el día en que no dejaba á su familia, para ingresar en la secta, alguna joven guapa de la comarca.
El número de fugitivas aumentó de tal forma, que las autoridades prendieron á Smith.
Este dió que devolvería todas las menores de edad; pero no las que, dueñas de su persona, querían seguir perteneciendo al agapemonitismo.
Así fué hecho. Las catecúmenas jóvenes abandonaron á su jefe, prometiéndole volver cuando hayan llegado á la mayoría de edad.
Una de las que se quedaron tenía un novio. Este dedicóse á rondar el parque; pero durante meses no pudo ver á su infiel amada.
Anteayer jugóse el todo por el todo, saltó el muro y acercóse á la residencia.
Vió á su novia con un niño en brazos.
Adelantóse y la preguntó de quién era aquel vástago.
—Mío—respondió ella con orgullo.
El pobre hombre no dió una palabra. Salíó del parque y corrió al pueblo.
Reunido á todos los muchachos cuyas novias habían huido á la residencia de los agapemonitas y les contó lo que había visto.
Todos ellos decidieron vengarse cruelmente.
Armados de palos dirigiéronse al anochecer al parque, escalaron en silencio y se adelantaron hacia la iglesia.
De ésta salían rumores de músicas y de cantos.
Todas las voces, excepto la del jefe de la secta, eran de mujeres ó de niños.
Los jóvenes de Depaton hicieron irrupción en el templo, dando muerte á Smith.
Se promovió un escándalo espantoso.
El apóstol del agapemonitismo recibió una descarnada paliza.
Pudo, sin embargo, escapar por una puerta secreta, gracias á la heroica defensa de las agapemonitas, que arañaron á sus novios y lograron expulsarles del templo que profanaban con su presencia, sus gritos y sus garrotes.
Pero las autoridades del pueblo, informadas de lo que ocurría, acudieron y ordenaron la prisión y el procesamiento del apóstol.
Este se queja amargamente de su desdicha, y afirma que es una infamia le atropellan,

pues vive una santa y feliz vida, y hace partícipen de ella todos los agapemonitas de ambos sexos que le han proclamado su jefe, guía y maestro.
Créese que el Gobierno inglés declarará ilegal la secta por motivos de moralidad pública.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

El monopolio del azúcar.
LISBOA 25. El capitán de fragata don Fernando Serpa Pimentel ha hecho advertir al diputado republicano D. Alfonso Costa que aguardaba la decisión de los Tribunales y del Parlamento sobre la cuestión de la concesión del monopolio del azúcar en Madera, para pedirle reparación con las armas por los conceptos vertidos desde la tribuna de la Cámara.
D. Alfonso Costa ha contestado que tomaba nota de la advertencia, nombrando, desde luego, como padrinos al general Baracho y al Sr. Franco Borges, director del periódico *O Mundo*.

MISCELANEA

Sacudidas sísmicas.
LISBOA. Esta mañana se han sentido violentas sacudidas sísmicas en la región del Alto Miño.
No hubo, que se sepa, desgracia personal alguna.

El «Zeppelin II»
BERLIN. Comunican de Weiburg que el *Zeppelin II* ha quedado partido en dos pedruzcos.
Han comenzado los trabajos para retirarlo del sitio donde se encuentra, y se calcula que hasta dentro de cinco días no estarán terminados.
Los motores del dirigible han quedado intactos.
Contra lo que se decía, no ha ocurrido accidente personal alguno.

Este diario no pertenece al Trust.

Avisos útiles.

PERLAS
Hepta
Moniadas con brillantes verdaderos.
Carrera de San Jerónimo, 2.
Madrid

GONOSAN
VIAS URINARIAS
PORQUE NO QUEREIS
no tomáis el chocolate puro. Tomad el de Victorino Zorraquino, de Zaragoza. De venta, Casa Guinea, Carretas, 27 y 29.

Las aguas de Marmolejo
son especiales para el tratamiento de las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias, y para el artrismo y la diabetes. Se beben embotelladas y en los manantiales en todo tiempo. Temporada de primavera, desde 1.º de abril á 15 de junio.

Diploma de honor
lo obtiene SOLER, sastre, por su especialidad en prendas de vestir. MAYOR, 29.
Patentes nacionales y extranjeras.—R. Rivas, agente de la Asociación oficial. **SAN LORENZO, 3, MADRID.**

Perez Molina Juegos de plata para regalos y copas para «sports». C.º de San Jerónimo, 28. Precios como nadie.

VINO AROUD
CARNE-QUINA
el más reconstituyente soberano en los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos febriles é Influenza.
Quilo Alchelles, 102, París. — Todas Farmacias.

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 225.
No pertenece al «Trust» funerario.
Por la Gran Vía líquido, á menos de su coste, los calzados de lujo. Antigua Casa A. Sáez. C.º Gracia, 23. Frente Sagdo. Cón. de Jesús.

Antigua Casa Ceballos y Miranda
SUCESOR: FEDERICO MIRANDA.
Novedades en confecciones de vestidos desde 40 ptas., y abrigos desde 25 ptas. Sedería, lencería, mantillas, velos y toda clase de encajes. Plaza de Sta. Cruz, 7 (esquina á Esparteros).

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

VALENCIA Y LA EXPOSICION

Viaje de S. M. el Rey

El festival militar.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El festejo militar celebrado esta tarde en la gran pista de la Exposición ha constituido un gran éxito para los organizadores. Ha acudido a presenciario un gentío inmenso. A las diez de la mañana había sido puesto ya en las taquillas el anuncio de que no quedaban billetes. Ofrecía la gran pista, al comenzar el festival, el aspecto más fantástico que puede imaginarse. En los palcos se habían dado cita las mujeres más hermosas y elegantes de Valencia. Había sido dispuesto en el piso principal el palco destinado al Rey, con severos tapices al fondo, formando la barandilla grupos de guirredas de flor. En el piso bajo, y en la misma línea, había sido construido otro palco para las señoritas que bordaron las cintas del *carrousel*. Se ha presentado el Monarca en la gran pista a las cuatro y media de la tarde. El concurso, al verle en el palco, ha propiciado en aclamaciones entusiásticas, prolongándose la ovación largo rato. Ha tomado asiento D. Alfonso en el centro del palco, teniendo a la derecha al jefe del Gobierno y al general Martitegui, y a la izquierda al ministro de Gracia y Justicia, y señores marqués de Viana y Echagüe. Detrás se han sentado el Sr. Tréner, el conde de Grove y el marqués de Casa-Davalillo. Ha comenzado el festival con el desfile de bandas de cornetas y de música. Luego 550 hombres de los regimientos de Guadalajara y Mallorca, mandados por el capitán Poyo y los tenientes Jiménez, Mangada, Fuentes y Ferrández, después de su presentación al Rey, han ejecutado con precisión admirable las figuras del *carrousel*, terminando con la cruz laureada de San Fernando. Han sido ovacionados con verdadero entusiasmo. Al hacer el desfile, a paso ligero, se ha reproducido la ovación. Seguidamente, 40 jinetes de cada uno de los escuadrones de Sesma y Alcántara, dirigidos por los profesores de equitación respectivos, Sres. Avellán y Esteban, realizan varias figuras de *carrousel*, que han sido aplaudidas, así como también las evoluciones. Luego han penetrado en la pista cuatro piezas sistema Schneider, que han disparado con carga reducida. Ha seguido una animada carrera de cintas, a cargo de varios oficiales de diversas armas. Las cintas fueron bordadas por distinguidas señoritas de la población. Ha terminado la fiesta con la exhibición de una carroza monumental. Figura varios torreonos, sobre los que se alza el león del escudo nacional. Terminados los números puramente militares, soldados y bandas han ejecutado la *Canción del soldado de Valencia*, letra del teniente coronel Picó, música del Sr. Soler, que dirige la banda del regimiento de Guadalajara. Dicha composición era interpretada hoy en público por vez primera; ha gustado mucho y han sido ovacionados los autores. Al comenzar la suelta de globos de gas, el Rey se ha retirado de la gran pista, marchando a la Capitanía General. El concurso le ha despedido con aclamaciones ensordecedoras.

Telegramas de salutación.

Esta mañana, poco después de terminado el acto inaugural de la Exposición, el señor Tréner, en nombre del Gobierno y del señor Canalejas, ha dirigido telegramas, notificándoles la inauguración y saludándoles, al jefe superior de Palacio, Reina madre doña María Cristina, ministro de España en Bruselas y Sres. Moret y Maurá. El jefe del Gobierno, por su parte, ha telegrafado al ministro español en la Argentina.

Victima de un accidente.

Cuando el público desfilaba, después del acto inaugural de la Exposición, ha sufrido un accidente D. Manuel Campos, frente a la fuente luminosa. Llevado inmediatamente al puesto de la Cruz Roja más próxima, han resultado inútiles todos los cuidados: el enfermo ha dejado de existir.

Un lunch.

El Comité de la Exposición pensaba obsequiar al Rey con un lunch en el palacio municipal después de terminada la fiesta militar; pero como ésta se ha prolongado más de lo que se creía, el lunch ha sido servido en el mismo palco.

Detalles del viaje regio.

En las estaciones del tránsito han salido a saludar al Monarca las autoridades y vecinos. Algunas, como las de Fuente la Higuera, Játiva, Manuel, Carcagente, Alcira y Silla, estaban adornadas. El Monarca tomó el desayuno entre las estaciones de Algemsi y Catarroja. Saludando a un capitán. Cuando el Rey salía de la estación se ha acercado a un capitán de Infantería, a quien ha dado la mano, recordándole que hace seis años que no se habían visto. Conferencia con Palacio. En cuanto Don Alfonso ha llegado a la Capitanía general, se ha puesto en comuni-

cación telefónica con Palacio, para conferenciar con las personas de su Real Familia.

En el puerto.

Los buques de guerra surtos en el puerto están empavesados. El crucero *Cataluña* ha hecho las salvas correspondientes.

Iluminaciones.

Hay esta noche en Valencia abundantes y muy vistosas iluminaciones extraordinarias. El aspecto que la población ofrece es indescriptible.

Fotografías.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Apenas llegó el Rey a la Capitanía general, después de haber asistido al festejo militar, el Sr. Canalejas, acompañado del ministro de Gracia y Justicia, el gobernador y el alcalde, ha ido a un salón de fotografía, donde se ha hecho varias poses.

En el Círculo de Bellas Artes.

Luego, con los mismos acompañantes, se ha dirigido el Sr. Canalejas al Círculo de Bellas Artes, recorriendo todas sus dependencias. La junta directiva ha hecho los honores admirablemente.

En las calles del tránsito, la muchedumbre ha ovacionado al Sr. Canalejas.

Banquete oficial.

A las ocho de la noche ha comenzado en Capitanía el banquete oficial.

El Rey ha ocupado uno de los centros, teniendo a su derecha a los Sres. Ruiz Vallarino, Eulate y gobernador militar, y a la izquierda al alcalde, gobernador civil y presidente de la Audiencia.

Ha ocupado el otro centro el Sr. Canalejas, sentándose a su derecha el capitán general y los Sres. Tréner y Jimeno (D. Amalio), y a la izquierda el arzobispo, el presidente de la Diputación y el fiscal de S. M.

En las cabeceras han tomado asiento los señores marqueses de Viana y Echagüe.

Ha sido el banquete de cuarenta y cuatro cubiertos, y muy espléndido el menú.

Fiesta popular.

A las diez y media de la noche las bandas municipal y de los regimientos de Mallorca y Guadalajara dan una serenata frente al edificio de la Capitanía general, alternando con bailes populares.

La fiesta ha sido dispuesta por el Ayuntamiento. El Rey se ha asomado al balcón y la muchedumbre le ha ovacionado una vez más. Después de la serenata ha sido quemado un gran castillo de fuegos artificiales.

Adhesión de los moros.

Mientras se celebraba en la Exposición la fiesta militar, el Sr. Canalejas ha recibido un telegrama de los moros leales que se encuentran en Barcelona.

Le suplican reiterar al Monarca su lealtad y el amor que profesan a España, a la que miran como su propia patria. Agradecen los agasajos que han recibido en Barcelona y se despiden besando la mano protectora del Rey.

Notas de última hora.

VALENCIA. (Martes, madrugada.) Terminada la fiesta popular, celebrada frente al edificio de la Capitanía, el Rey se ha retirado a descansar.

Los Sres. Canalejas y Valarino han marchado al Gobierno Civil, donde se hospedan. El jefe del Gobierno ha comenzado a recibir Comisiones de los pueblos.

Aunque a la hora en que telefonó—una y media de la madrugada—ha recibido ya muchas, seguramente no terminará la tarea hasta que apunte el alba.

Ha ido la Diputación provincial en pleno a darle las gracias por el ofrecimiento de realizar el tan suspirado ferrocarril directo.

También ha recibido a los directores de la política local de todos los partidos, incluso el republicano.

La conferencia que ha celebrado con ellos ha sido reservadísima. Una Comisión de la banda municipal ha entregado al Sr. Canalejas el título de presidente honorario del Monteprío.

Pasan de trescientos los memoriales recibidos por el Rey. Don Alfonso ha dado 200 pesetas al orfeón y otras 200 a los bailarines que han tomado parte en la fiesta popular de esta noche.

También el ministro de Gracia y Justicia ha recibido muchas visitas.

MUÑOZ.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En Zaragoza, D. Miguel S. Monserrat con la Srta. Josefa Gámez. En Vitoria, D. Angel Iturrivarria con doña Nieves Guinea.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Vigo, D. Mariano Alonso Castro. En Ferrol, D. Antonio Pedrero. En Peralta de Alcolea, D. Miguel Guallart. En Jerez, doña Francisca Medina. En Vitoria, la niña María Dolores Villar. En Orense, la niña Carmen Fernández. En Alicante, doña Ana Coronati. En Pesquera de Duero, D. Daniel Fernández Parra y la joven Guadalupe González del Río.

VIAJES

Han llegado: A Málaga, los marqueses de San Lorenzo del Valle. A Coruña, D. Antonio Vides.

A Zaragoza, D. Julio Soto, doña Teodora Inara y D. Alejandro Madurga. A Pamplona, D. Eugenio Lizárraga y don José Gómez con su esposa. A Vitoria, D. Adolfo Crespo. A Alicante, D. Manuel Pritz. Ha salido: De Coruña para Madrid, el Sr. Prieto Mesa

DESDE MELILLA

Esperando al general Marina.

MELILLA. (Lunes, noche.) Créese que mañana regresará a esta plaza el general Marina.

La Cámara de Comercio y otras importantes entidades han dirigido invitaciones a la población para que acuda a los muelles a recibir al general en jefe.

Regreso a España.

Mañana regresará a la Península el regimiento de Caballería del Príncipe, destinado a las guarniciones de Gijón y Oviedo.

También marchará el ingeniero Sr. Becerra, que ha sido llamado por el ministro de Fomento con objeto de celebrar una conferencia relacionada con las obras del puerto.

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA 25. Comandante en jefe a ministro Guerra.

Procedente de Cartagena, ha fondeado en esta noche el transporte «Almirante Lobos». No ocurre novedad.

VUELOS DESGRACIADOS

Los aviadores y el público

Después del motín.

BILBAO. (Lunes, tarde.) La Prensa dedica gran espacio a comentar los sucesos de Durango.

El *Liberal* culpa a la Empresa de un desconsiderado afán de lucro.

La *Gaceta del Norte* increpa al público, afirmando que hubo agitadores, los cuales abrieron las llaves de los motores de gasolina para evitar una explosión y las consiguientes desgracias.

El *Noticiero* se limita a relatar los hechos. Durante la noche dióse en Durango el espectáculo de que algunos individuos anduviesen vendiendo herramientas robadas de las cajas de los mecánicos.

Es tal la excitación de los ánimos, que el Juzgado instructor ha desistido, para evitar disturbios, de practicar detenciones.

Dióse que obra en su poder una lista de los cabeceles del motín, los cuales serán detenidos.

El aviador M. Prevotan estuvo hoy en el campo de aviación apreciando los efectos del desastre.

Las maderas del cobertizo aun humean.

Detalles de la ascensión.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Ha sido la fiesta de la ascensión una de las que más interés y entusiasmo han despertado en Zaragoza.

Desde las primeras horas de la mañana en el aeródromo de Valdepartera se han congregado numerosas familias que han ido a comer allí.

Desde la una de la tarde numerosos coches, automóviles, tartanas y otros vehículos han ido repletos de viajeros.

De Cariñena y pueblos inmediatos han venido muchas personas para presenciar los vuelos de Gaudart.

Se calcula que han acudido a la fiesta 12 ó 15.000 almas.

Antes de la hora anunciada Gaudart tenía preparado el aparato, y a las cinco menos cuarto trató de elevarse.

Los propósitos del aviador eran hacer un recorrido hasta Zaragoza, llegar a las inmediaciones del monte de San Gregorio y haber vuelto al aeródromo.

El público esperaba con impaciencia los ensayos.

La salida del aeroplano fué rápida y sorprendente. El público aplaudió con entusiasmo.

Cuando se encontraba a unos cuatro metros de altura, después de un pequeño recorrido, una ráfaga de aire hizo perder el equilibrio al aparato y lo lanzó contra un automóvil del Sr. Cardenera, chocando antes contra un poste de la valla del aeródromo.

El público se atemorizó suponiendo que el aviador había perecido.

Inmediatamente acudieron en su auxilio la Guardia Civil y la Cruz Roja, acompañándole hasta el hangar, distante del sitio en que cayó unos trescientos metros.

M. Gaudart conversó con la gente que inmediatamente le rodeó, explicando las causas que a su juicio han motivado el accidente.

El público estuvo bastante respetuoso con el aviador, y éste ha manifestado que se halla agradecidísimo a los zaragozanos.

Unos suponen que la causa del accidente ha sido la falta de velocidad y otros lo achacan a que estaba mal engrasado el aparato; lo cierto es que nadie sabe lo que en realidad ha ocurrido.

El aparato ha quedado inservible, y la semana de aviación se ha suspendido por este motivo. El Sindicato de iniciativas, en vista del entusiasmo que ha despertado la fiesta, ha telegrafado a Burdeos pidiendo un aparato y un aviador para repetir las pruebas. —M. Gaudart ha dicho que se propone volver a volar en Zaragoza con otro aparato, dando gratuitamente el espectáculo.

ELECCIONES EN PROVINCIAS

En Barco de Avila.

BARCO DE AVILA. (Lunes, noche.) Despierta gran entusiasmo la lucha electoral entre el candidato conservador D. Jorge Silveira y el republicano D. Félix de la Torre.

Apoyan al primero los elementos más influyentes del distrito que siguieron en política a D. Francisco Silveira.

Esta tarde se ha verificado la recepción de las Comisiones de todos los pueblos que han venido a saludar al candidato conservador.

Los republicanos convocaron un mitin, donde debía hablar D. Rodrigo Soriano; pero el acto tuvo que suspenderse.

El Sr. Silveira habló en una reunión, siendo aclamado por el público.

En La Línea.

LA LINEA. (Lunes, noche.) Se ha celebrado en el Parque Victoria un mitin en favor de la candidatura republicana, con asistencia de unas 6.000 personas.

El candidato, D. Antonio Ventura, pronunció un elocuente discurso. El público le ovacionó.

Se cree seguro su triunfo. El presidente de la Junta del Censo se esconde, para evitar la autovotación, y protesta del atropello.

Esquero no se retira.

ALICANTE. (Lunes, noche.) El candidato por esta circunscripción, doctor Esquero, no se ha retirado de la lucha, como equivocadamente se había anunciado.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) El gobernador civil ha recibido un telegrama del presidente del Consejo de Ministros expresándole la satisfacción con que ha visto la proclamación de Moret como candidato por esta circunscripción.

La candidatura republicana por esta circunscripción quedó al fin formada por los señores Isabal y Albornoz.

A éste se le ha enviado un telegrama a Bilbao comunicándole su designación.

Los católicos celebran frecuentes reuniones electorales, con disgusto de los conservadores.

Según se decía hoy, en la última reunión celebrada se acordó presentar candidatos a D. Severino Aznar y D. José María García Belenguer.

Sorpresas electorales.

SALAMANCA. (Lunes, tarde.) Cada día se complican más las elecciones por esta provincia.

Por Vitigudino se presenta, frente al candidato ministerial Sr. Fresneda, el marqués de Puerto Seguro, al que apoyan los elementos poderosos con el Sr. Maldonado.

Este le cede el distrito al marqués, presentándose él como senador por la provincia.

La noticia de esta combinación la ha revelado hoy en extensa información el periódico *El Líbano*.

Nadie lo suponía ni remotamente, siendo la información una verdadera sorpresa para todos, y dando lugar a que en todos los círculos y reuniones aquella sea el tema de las conversaciones con los comentarios de rigor.

Puerto Seguro marcha mañana en automóvil a recorrer el distrito, donde le preparan un gran recibimiento.

Los republicanos donostiarra.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Reunidos los republicanos en asamblea, han proclamado candidato a la diputación a Cortes por esta circunscripción a D. Tomás Bermingham.

Este ha aceptado, mostrándose muy reconocido y prometiendo que, si triunfa, estará siempre al lado de la minoría republicana del Congreso.

Después de la reunión, un numeroso grupo de republicanos ha acompañado al Sr. Bermingham hasta su domicilio, despidiéndole con vivas a la libertad y al candidato republicano.

Llegada de un candidato.

MOTRIL. (Lunes, noche.) Ha llegado el candidato conservador Sr. Márquez, siendo recibido por sus amigos políticos.

Manifestación popular.

VILLAMARTIN. (Lunes, noche.) En Urbique se ha reunido espontáneamente una manifestación de más de cinco mil personas, en la que figuraban Comisiones de las fuerzas vivas, recibiendo con entusiasmo al candidato liberal señor marqués del Salobral.

Se ha telegrafado al Gobierno rogándole no apoye a ningún otro candidato.

Ruptura republicanosocialista.

BILBAO. (Lunes, noche.) Se ha verificado la Asamblea socialista, en la que ha habido un gran debate, que terminó a una hora muy avanzada.

Los socialistas atacaron a los republicanos, acordando mantener en las próximas elecciones la candidatura de Pablo Iglesias.

Los republicanos están decididos a no votar esta candidatura, aunque aun no han designado candidato propio, pues el mínero se ha negado a presentarse, considerándose inevitable el rompimiento de la coalición para los efectos electorales.

En Soria.

SORIA. (Martes, mañana.) La lucha electoral por esta provincia se presenta con gran animación.

El vizconde de Eza, conservador, será reelegido. Dióse que luchará contra él un republicano, para anular el act. 39.

Por Agreda luchan D. Celestino de Córdoba, liberal, hijo del distrito, y el duque de Medinaceli, actual diputado por el mismo. En Agreda existe cierto descontento y la lucha será reñida.

La opinión general es que el duque triunfará, sin embargo.

Por Burgo de Osma luchan D. Julián Muñoz, demócrata, ex diputado y ex senador por la provincia, y D. Luis Ayuso, actual diputado por el mismo.

El primero ha llegado para recorrer el distrito, y lo mismo hará Ayuso en breve. Créese que triunfará Muñoz.

Por Almazán y Medina se presentan don Lamberto Martínez Avenjo, diputado en todas las legislaturas desde hace veinticinco años, y D. Angel Arpón de Mendibil, joven ingeniero y acudado propietario, que se presenta con muchos bríos y ha publicado un manifiesto ofreciendo estudiar las necesidades de la agricultura y de la ganadería del país. Avenjo es apoyado por el duque de Medinaceli.

El triunfo de uno a otro será acontecimiento de gran transcendencia para el porvenir de la política provincial y de las elecciones de senadores.

La lucha es apasionada.

En Barcelona.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Comunican de Lérida que los elementos conservadores tratan de presentar candidato por la Seo de Urgel.

Hasta ahora, el regionalista Garriga y Masó no tenía contrincante en aquel distrito. —El viernes definitivamente se proclamará la candidatura del partido radical por Barcelona.

—A los Sres. Eriera y Cruells, candidatos por Sabadell, les ha salido un contrincante. Unidos radicales y federales, han proclamado la candidatura del Sr. Antich.

LA HUELGA DEL FERROL

CARGAS DE CABALLERIA

FERROL. (Lunes, noche.) Al terminar de trabajar los esquirols salieron del arsenal para comer en las tiendas próximas, y un público inmenso se agolpó para verlos, viendo se obligada la Caballería a dar varias vueltas, resultando varios contusos y el albañil Fermán Jarell herido en la cabeza, de un sablazo.

Su estado es grave. Las mujeres de una aldea próxima hicieron retroceder a pedradas a los esquirols, obligándoles a dirigirse al Ferrol.

Los ánimos están excitadísimo, temiéndose que se llegue a la huelga general.

La Prensa de San Sebastián y de Huelva

Nuevas Asociaciones. — Saludo a los periodistas españoles.

El presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid ha recibido los siguientes telegramas:

«San Sebastián 24, 1 m.—Miguel Moya, presidente Asociación de la Prensa.—Los periodistas de San Sebastián, reunidos esta tarde con gran entusiasmo e íntima cordialidad, han aprobado los estatutos de la Asociación de la Prensa local. Al comunicárselo, enviamosle cariñosísimo saludo para esa Asociación, abrazando en ella a todos los compañeros de España.—El presidente, Grandmontagna.»

«Miguel Moya.—Asociación Prensa Madrid. Huelva 24, 8,30 n.—Constituida gran entusiasmo Asociación Prensa Onubense, primer acuerdo adoptado dirigir caluroso saludo esa Asociación.—El presidente, José García.»

JUEGOS FLORALES EN SEVILLA

SEVILLA. (Lunes, noche.) En el teatro de San Fernando se ha celebrado con gran brillantez la fiesta de los Juegos florales.

La sala del teatro estaba adornada con exquisito gusto. La concurrencia era muy selecta.

Al comenzar el acto el secretario accidental del Ateneo hizo la proclamación de la hermosa Srta. Macpherson como reina de la fiesta, y ésta, acompañada de la espléndida corte de amor, formada por bellas y distinguidas señoritas, se dirigió al trono, escuchando a su paso entusiastas aplausos.

A continuación dióse lectura del acta de concesión de la flor natural al poeta D. Santiago Montoto.

El fallo no es unánime, pues uno de los jurados formuló voto particular a favor de don Francisco Jiménez Moya.

El presidente del Ateneo, D. Carlos Canal, pronunció un discurso e hizo la presentación del poeta, que leyó la composición premiada. El Sr. D. Felipe Cortines dió a conocer a la concurrencia el trabajo literario del Sr. Jiménez Moya, y el poeta Sr. Muñoz San Román leyó la poesía premiada con el acéscit, y que es original de D. Alberto Forcal.

Todos los trabajos fueron muy celebrados. Después se dió cuenta de los trabajos premiados y de los nombres de los autores.

Constituyó una nota emocionante la presentación en estrados de las personas que pasaron a recoger los premios a la virtud y al trabajo.

Como es sabido, eran mantenedores de la fiesta los celebrados autores Sres. Alvarez Quintero.

El Sr. Alvarez Quintero (D. Serafín) leyó un hermoso trabajo literario, bello canto a la virtud y hermosura de la mujer sevillana, y acto de pleitesía para la reina de la fiesta.

Exponen los reconocidos autores los motivos por que fueron designados como mantenedores, y enumeran las cualidades de ilustres sevillanos que hubieran podido sustituirles. Encierra su trabajo también una crítica muy ingeniosa y atinada del carácter andaluz.

adornada con frases donosas y anécdotas disparatadas.

Remontar tan á los sevillanos que apliquen todos sus esfuerzos á desvirtuar esa falsa leyenda del carácter andaluz y á procurar que desaparezcan las causas sociales que empañan la alegría del teatro regional andaluz, al que van ahora á unirse nuevas producciones, reflejo de una Andalucía trágica, que pinta la sequía y las plagas de sus campos.

Termina el discurso de los mantenedores entonando un canto hermoso á la Giralda.

Los Sres. Alvarez Quintero han escuchado una ovación calurosa al acabar la lectura de su trabajo, siendo aclamados á la salida del teatro.

ANDALUCÍA

El Infante D. Carlos en Bailén.

BAILÉN. (Lunes, noche.) El Infante don Carlos, aprovechando su estancia en el balneario de la Aliseda, llegó de incógnito, á las tres de la tarde, en un automóvil, para visitar los terrenos en donde se celebró la batalla de Bailén, detenándose en la noria de la Huerta del Sordo y marchando á la histórica aldea Rumberá.

La carretera general á Cádiz ha estado concurridísima por el regreso de los romeros que habían ido á visitar á la Virgen de la Cabeza. El Infante fué reconocido, tributándole el público un cariñoso acogimiento.

Varias noticias.

CADIZ. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de poner el nombre de Duque de Nájera al paseo de las Delicias. —Mañana saldrá el vapor *Delfín*, con rumbo á Melilla, para repatriar las tropas con el *Cataluña* y el *Rabat*.

Lerroux.

El Sr. Lerroux ha sido muy visitado. Se ha circulado una hoja impresa convocando á un mitin.

Este se celebró esta noche en el teatro del Parque Genovés, cedido por el alcalde. Hubo gran concurrencia.

Inauguración de un antedique.

El ingeniero Sr. Daza de Casa, contratista de las obras del antedique de la Carraca, ultimó con el jefe del arsenal los detalles para la inauguración de aquél.

La crisis.

Hoy empezaron los trabajos cerca de Jerez y Arcos, con el dinero concedido por el ministro de Fomento, Sr. Calbetón, para aliviar la crisis obrera.

Se desmontó la batería que se puso en la Rota cuando la guerra con los yanquis. Se trajeron aquí los diez y seis cañones que allí había.

Beneficio de la Guerrero.

En el Gran Teatro se ha celebrado el beneficio de la eminente actriz María Guerrero, que ha sido objeto de grandes ovaciones.

Desde ayer no había localidades. El éxito ha sido inmenso, arrojándosele palomas y flores á la beneficiada, que representó magistralmente *Locura de amor*. La función ha constituido una solemnidad.

El general Marina.

MALAGA. (Lunes, noche.) En el expreso llegó el general Marina, á quien le ha sido dispensado un gran recibimiento.

El alcalde le ha obsequiado con un banquete, al que han asistido otras autoridades. Después el general Marina ha visitado al gobernador militar de la plaza y al obispo, acompañándole en esas visitas el alcalde.

Al atardecer ha marchado el general á Melilla, embarcado en el *Ciudad de Mahón*. La despedida ha sido solemne, habiéndose congregado en el muelle todas las autoridades, incluso el obispo, elementos militares, civiles y eclesiásticos y muchas distinguidas personalidades.

Banquete y recepción.

MALAGA. (Lunes, noche.) Se ha celebrado un banquete en honor de los conferenciantes del mitin católico del domingo, asistiendo personalidades católicas, todos los curas párrocos y algunos canónigos. El obispo lo obsequió después con un té en el palacio episcopal, celebrándose á continuación una brillante recepción.

Regreso del Infante.

BAILÉN. (Lunes, noche.) Sin detenerse en la población, como á la ida, regresó con dirección á la Aliseda el Infante D. Carlos.

ARAGON

Revista del mercado.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Comunican de los pueblos que la sequía está perjudicando bastante las cosechas.

Por la estación del Norte han entrado 74 vagones.

Los precios que rigen son los siguientes: trigo catalán de monte de primera, á 47 pesetas cahlz; idem hembrilla, á 44; huerta, á 43; maíz, á 25 los 187 litros; cebada, á 25; idem corriente, á 22; avena, á 19; habas, á 29; harina de primera entrefuerte, á 43,50 los 100 kilos; entrefuerte, á 42; blanca, á 40; fuerza de segunda, á 36; de tercera, á 26.

Otras noticias.

Ha salido para Madrid D. Basilio Paraiso.

—De Tarazona y Cintruénigo ha marchado á San Sebastián el barón de la Torre.

—Comunican de Zuera que unos ladrones penetraron en la casa de Andrés Alegre, exigiendo á la esposa de éste, que se hallaba en cama, la entrega del dinero que tuviera.

—Han sido nombrados consejeros del Banco de Aragón los Sres. Sancho Arroyo y Fraile (D. José María).

«El ama de la casa.»

HUESCA. (Lunes, tarde.) Con éxito extraordinario estrenó anoche la compañía Rasso la obra de Martínez Sierra «El ama de la casa.»

CANARIAS

Noticias de Las Palmas.

LAS PALMAS. (Martes, mañana.) El alcalde ha obsequiado con un banquete al general Ferrer, después de haber hecho una gira interior de la isla.

Los marinos del *Carlos V*, que acaban de regresar á esta capital, están satisfechísimos. Mañana zarpará dicho acorazado, después de tomar mil toneladas de carbón, lo que realizará á pesar de la huelga de los cargadores, puesto que en Tenerife no le encontró.

Los marinos han sido obsequiados en el Club Náutico.

—La huelga del puerto sigue con tranquilidad.

Se está concentrando la Guardia Civil, ante la eventualidad de sucesos.

—En el *Carlos V* van á Buenos Aires cuatro famosos luchadores canarios.

CATALUÑA

Los rifleños.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Los moros continúan dedicados á recorrer la ciudad. Se hallan encantados de nuestras calles y paseos, comunicando continuamente á los representantes del Centro Hispanomarroquí la excelente impresión que les ha producido Barcelona.

Hoy almuerzan en el Tibidabo, y después visitarán el Círculo de la Unión Mercantil, la Cámara de Comercio, Círculo Industrial, Fomento del Trabajo, Ateneo Barcelonés y Círculo del Liceo, y mañana la Liga de Defensa Comercial é Industrial, Círculo Ecuestre y Sociedad Económica de Amigos del País.

Ayer enviaron al Rey un telegrama reiterándole su lealtad y amor á España. Anoche estuvieron en algunos cafés y teatros.

Esta noche tendrá efecto en el Tivoli una función de gala, dedicada al Centro Hispanomarroquí, á la que concurrirán el «Gato» y sus compañeros.

Juicio oral.

En la Audiencia ha continuado hoy el juicio oral contra Aniceto Martín por el delito de resistencia.

El 30 de julio pasado, un grupo de personas aborrotaba en la calle del Arco del Teatro.

Un retén de fuerzas de Infantería le intimó la disolución.

Uno de los que formaban el grupo, que hoy se sentó en el banquillo, se resistió.

El procesado es cojo, de unos cuarenta años.

El fiscal ha pedido para él tres meses y un día de arresto y 120 pesetas de multa. La causa ha quedado concluida para sentencia.

Causa por falsificación.

Continúa en la Audiencia la causa seguida contra Felipe Villaverde y otros, por falsificación de sellos de Comunicaciones.

En la sesión de hoy ha informado el abogado del Estado.

Faltan ahora los informes de los cuatro letrados defensores.

Las sesiones resultan monótonas, siendo escaso el público que asiste.

Final de una peregrinación.

Al regresar la peregrinación de Montserrat, anoche á las once, se organizó una procesión para ir desde la estación del Norte á la iglesia de la Merced.

Poco antes de llegar á ésta, un grupo los insultó, promoviendo alguna confusión y repartiendo palos.

El incidente no pasó á mayores.

GALICIA

Buque á flote.

FERROL. (Lunes, noche.) Gracias á los excelentes trabajos del tren de salvamento, se ha logrado poner á flote el vapor inglés *Sadis*.

Le taparon las vías de agua, y hoy se procederá á vararlo en la playa próxima, para reparar las averías.

La hija de un millonario.

VIGO. (Martes, mañana.) Ha entrado en la bahía el yate *Niagara*, á bordo del cual viaja una hija del millonario yanqui Gould, propietario del buque, en unión de su esposo, el marqués de Talleyrand.

Sacudidas sísmicas.

PUNETEAREAS. (Martes, mañana.) En la madrugada de ayer se sintieron algunas sacudidas sísmicas, acompañadas de ruidos subterráneos, que produjeron gran pánico entre los habitantes de la comarca.

MURCIA

Intento de fuga.

MURCIA. (Martes, tarde.) La pasada noche intentaron fugarse algunos presos de este correccional.

Dícese que los promovedores de este intento son un sujeto apodado «el Tripas», que está condenado á muerte por asesinato y robo, y otro ocupante de un calabozo contiguo.

Entre los calabozos de ambos abrieron un boquete, por el cual se comunicaban.

«El Tripas» se limó los grillos. Con ellos hizo un agujero en un muro y allí colocó un explosivo. Este estalló, rompiendo puertas, faroles y tabiques, pero no el muro que quería el asesino.

Los autores resultaron ilesos. El ruido atrajo á los empleados y á las autoridades.

Los autores fueron encerrados en otros calabozos.

NORTE DE AFRICA

Noticias de Alhucemas.

ALHUCEMAS. (Lunes, noche.) Llegó ayer, procedente de Ceuta y Peñón, el vapor mercante *Jaime Pinto*, zarpando con rumbo á Melilla con carga general y pasaje.

Aumenta el número de faluchos pesqueros procedentes de España. Hoy han llegado dos con abundantisima pesca.

Hoy se ha verificado una nueva excursión á la isla próxima á la tribu de Beni-Urringa.

Formaban la expedición muchos militares y hombres civiles y los kabileños adictos á España.

Ha reinado gran armonía, demostrando los moros verdadero amor á España.

Sólo ocurrió un pequeño incidente sin consecuencias. (El despacho no lo refiere.)

Los moros fueron obsequiadísimos en la plaza por sus indiscutibles muestras de amor á España.

VALENCIA

Para la repatriación.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El transatlántico *Alicante*, que presta servicio en la línea de Barcelona á Filipinas, ha suspendido

el viaje, á fin de marchar mañana á Melilla para repatriar tropas.

Hoy se ha trabajado activamente á bordo del *Alicante* para acondicionar las literas.

VASCONGADAS

Ferrocarril anglo-vasco-navarro.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Obtenida la conformidad de las Diputaciones provinciales respectivas, el próximo jueves se reunirán en Aizua los representantes de Alava, Guipúzcoa y Navarra, para tratar de la subasta del ferrocarril Anglo-Vasco-Navarro. Desean que se celebre el día 13 de mayo.

Para las regatas.

El marqués de Cubas ha regalado una copa para que sirva de premio en las próximas regatas.

De regreso.

Ha regresado de su viaje á Tarazona el gobernador civil de esta provincia, señor barón de la Torre.

Huelga de canteros.

VITORIA. (Lunes, noche.) Se han reunido hasta 140 obreros canteros, marmolistas y similares, acordando declararse en huelga el día 2 de mayo, si los patronos no les conceden la jornada de ocho horas.

Una Comisión de obreros ha visitado al gobernador, exponiéndole los acuerdos tomados, diciendo que fundamentaban sus pretensiones por falta de cumplimiento de las bases concertadas con los patronos.

El gobernador ha celebrado varias conferencias con los patronos y los obreros, recomendandoles la mayor armonía para que lleguen á acuerdos beneficiosos á ambas partes.

Los obreros de talleres de la localidad no secundarán la huelga, quedando concretadas á las obras de la nueva Catedral.

El público cree que esta actitud de los obreros obedece á preparativos electorales.

Pidiendo indemnización.

BILBAO. (Lunes, noche.) El aviador inglés Gybyss, que tenía en el hangar incendiado muchas herramientas de valor y otro aeroplano Bleriot desmontado para caso de avería del que manejaba, ha entablado una reclamación por la vía diplomática, exigiendo una elevada indemnización.

El teatro en provincias

CORUÑA.—La cupletista y bailarina «La Currita» es ovacionada todas las noches en el Salón París.

HUELVA.—En el teatro Cómico se han estrenado *El patinillo* y *Las gafas negras*, que fueron del agrado del público.

En *Las gafas negras* fué ovacionado Anítofo Guardón, que cantó y bailó admirablemente.

MALAGA.—En el teatro Cervantes ha celebrado su beneficio el primer actor Manuel González, que en *Amores y amorios* fué calurosamente aplaudido. Con esta función se ha despedido la compañía, que ha hecho una brillante campaña.

—La compañía Espantaleón, que actúa con gran éxito en el teatro Principal, ha estrenado la obra de Casero *El sueño es vida*, que hizo las delicias de la concurrencia, que no cesó de reír durante la representación.

El éxito fué enorme y la interpretación muy buena.

Se siguen representando *El regimiento de Lupión*, *Los hijos de Elena* y *El paraíso*.

LERIDA.—Se ha estrenado la zarzuela *Abreme la puerta*, que fué del agrado del público. Se siguen representando *El recluta*, *El árbol*, *Los ochavos*, *Los liberales*, *Los perros de presa* y *Pepe el liberal*.

OVIEDO.—Con las obras *Las de Caín* y *Los dos pilletes* se ha despedido de este público la compañía Villagómez, que tan brillante campaña ha hecho en el teatro Campoamor.

ZARAGOZA.—En el Teatro-Circo siguen representándose las zarzuelas *La tajadera*, *El cuñado de Rosa*, *Los sobrinos del capitán Grant* y *Las mil maravillas*.

—En el teatro Variedades se representan *El túnel*, *Caramelo*, *Una vieja* y *El último chulo*.

Folleton de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

equivoca. Estoy segura de mi servidumbre, y ninguno de ellos se habría atrevido á obrar contra mis huéspedes.

—Ese criado ha sido visto franqueando el muro de nuestro parque, con ayuda de una escalera de cuerda, es muy joven y de pequeña estatura.

—Nadie hay joven en mi casa—interrompió la señora de Muire, irritada de esta insistencia.

—Excepto esta querida niña—dijo el amante anciano, pasando paternalmente la mano por la mejilla de Cecilia.

—Y excepto yo también—dijo Cocagne, saliendo del rincón en que estaba oculto, y presentándose en plena luz de la lámpara.

Esta brusca aparición del tambor fué un verdadero golpe de teatro.

—¿Qué quiere este tunante?—dijo el húsar, que no había tenido tiempo para reconocer á su prisionero de Belairón.

—Buenos días, mi oficial, ¿va bien?—preguntó desvergonzadamente el muchacho.

—¿No me recordáis? Pues no hace mu-

cho tiempo que queráis fusilarme en el bosque de Soulines.

—¿El pillete que quería llevarse el coche!—exclamó furioso el prusiano.

—¿Eres tú, miserable, quien ha hecho evadirse á esa joven?—añadió adelantándose para echar mano al cuello de Cocagne.

—Un momento, mi oficial—dijo el tambor alejándose ligeramente;—bien sabéis que no se me coge de esta manera.

—¿Ah! Os lleváis á mi prima Teresa para dar tono á vuestra gorda cantinera prusiana, y creéis que os la van á entregar.

—Nada de eso, caramba, yo la he dado suelta, y antes de que la hayáis encontrado estarán aquí mis camaradas, y saldréis pitando sin pedir la cuenta.

—Ya veis, señora, que no me engaño—dijo el húsar negro, que había recobrado su sangre fría;—esté tunante se vanagloria de lo que ha hecho y lo encuentro en vuestro salón.

«Confesaréis, á lo menos, que esto es extraño.»

La condesa se quedó estupefacta, sin saber qué responder.

Los demás espectadores de esta escena no comprendían gran cosa de este raro embrollo, que sólo Cocagne habría podido explicar.

«Pero el tambor, en vez de haber dicho al prusiano todas las invectivas que se le ocurrían, se encerró en un mutismo absoluto, y se cruzó de brazos con soberbia indiferencia.»

Panardel, aterrado de las consecuencias

de esta algarada, tiraba de la manga al muchacho, sin conseguir que éste se moviese.

—No tengo ya nada que hacer aquí—dijo el húsar con mal contenida cólera;—encontraréis bien que me retire, señora, rogándoos me excuséis si os privo de un servidor tan devoto.

«Y tú, tunante, prepárate á seguirme adonde sabrán hacerle hablar.»

—Eso me admiraría, mi oficial, en vista de que he perdido la lengua—dijo tranquilamente Cocagne.

—¡Insolente!—gritó el prusiano, precipitándose fuera del salón.

—¡Buen viaje! No os apresuréis, mi teniente—dijo el tambor, mientras el húsar bajaba los escalones de cuatro en cuatro.

—¿Pero estáis loco?—gimió Potard.—Va á buscar á los soldados que están en la tienda, nos llevarán á casa del comandante de la plaza, y estamos perdidos.

—¡Sus soldados! ¡Bah! Hace ya tiempo que han apurado la quinta botella y que están dormidos sobre el mostrador—contestó Cocagne encogiéndose de hombros.

«Con tal de que el mayor no haya acabado su pipa—añadió con alguna inquietud.»

«Por lo demás, no tenemos más que escurchar desde lo alto de la escalera, para saber lo que pasa en la tienda del respetable señor Potard.»

Y uniendo la acción á la palabra, salió del salón, sin cuidarse de saludar á la condesa.

El especiero, temblando por su género, y Panardel, que estaba completamente

trastornado, le siguieron maquinalemente. Desde este punto de observación oían perfectamente los variados juramentos que el húsar negro lanzaba á los prusianos; pero ninguna otra voz germánica contestaba á la suya.

Apenas cesaba el ruido de su irritada voz, se oía el sonoro roncar de los soldados.

—Apostaría que es la nariz del sargento la que hace esa música—dijo en voz baja Cocagne.—No hay más que los alemanes para tocar el órgano con esa fuerza, cuando duermen después de haber bebido schnapps.

«Pero otro ruido de distinta clase se producía de cuando en cuando, y arrancaba dolorosas exclamaciones á Potard.»

Era como el crujido de vasos rotos, y Cocagne, que tenía el oído tan fino como el entendimiento, encontró inmediatamente la explicación de este estrépito.

«El oficial trata de ponerles de pie—murmuró;—pero los borrachos no pueden tenerse, y vuelven á caer sobre su cama de botellas.»

«Ya veréis como no consigue despertarlos, y va á subir para explicarse con nosotros.»

«Esto me da también una idea, y si queréis ayudarme, podemos entre los tres atarle y meterle en un armario, mientras que vamos á casa del comandante de la plaza.»

—¿Estáis loco?—exclamó el especiero.

—¿No habéis visto que tiene un sable?

—Yo entiendo de sables; dejadme hacer, y yo me encargo de desarmarle.

SANTANDER.—En el salón Pradera siguen poniéndose en escena *El método Górrila*, *La carolina*, *El castigo*, *El perro chico*, *A moe*, *ciego* y *La mulata*.

BARCELONA.—En breve debutará en el teatro Cómico la compañía que dirige el primer actor Pepe Berges, en la que figuran Adela Taberner, María Santa Cruz, Lorenzo Solá, Juanito Martínez y Enrique Ramos.

—Siguen actuando con éxito en el Edén: Concert Trini González y La Preciosilla.

NUESTROS VIAJES

EXCURSION DE LUJO

A París, Bruselas (Exposición Universal), Amberes, La Haya, Amsterdam, Colonia, El Rhin, Frankfurt, Múnich, Oberammergau (representaciones del Misterio de la Pasión), El Tirol (en automóvil), Innsbruck, Paso del Arlberg, Zurich, Lucerna, Berna, Ginebra y Lyon.

PROGRAMA

16 de junio.—Salida de Hendaya. Del 2 al 7 de junio.—Estancia en París. Paseo en automóvil.—Excursión á Versailles.

Del 8 al 10 de junio.—Estancia en Bruselas.—Visita de la Exposición Universal.

11 de junio.—Visita de Amberes. 12 y 13 de junio.—Visita de La Haya; excursión á Scheveningue.

14 y 15 de junio.—Visita de Amsterdam; excursiones á la isla de Marken y á Zaandam.

16 de junio.—Desde Amsterdam á Colonia. 17 de junio.—Visita de Colonia-Coblenza.

18 de junio.—Navegación por el Rhin; ascensión al Niederwald.—Maguncia.—Frankfort.

19 de junio.—Visita á Frankfurt. 20 de junio.—Desde Frankfurt hasta Múnich.

2

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

26 de abril de 1860.

Parece, según un periódico, que se va á derribar, por hallarse en estado ruinoso, la casa llamada del Platero, junto á la parroquia de Santa María, trasladando antes á otro local el Tribunal Mayor de Cuentas, que ha ocupado hasta ahora aquel edificio.

Lozmos en La Epoca de anoche:
El lunes, ó lo más tarde el martes, se espera en Madrid al general O'Donnell. Remido el Consejo con su digno Presidente, se tratará ampliamente la cuestión de si deben ser sometidos á juicio los hijos del difunto Pretendiente. Hoy empieza á decirse en los círculos mejor informados que la solución que probablemente adoptará el Ministerio y aprobará S. M. será la de convocar pronto las Cortes y presentarles una ley de Amnistía general, que comprenderá á los ex Principes y á todos los complicados en la última rebelión carlista.

De esta manera, al perdón generoso de la magnánima Isabel II se asociarán la voluntad y el voto del Parlamento, circunstancia que dará mayor sanción y autoridad á esta altísima medida política. La generosa amnistía de la Reina y de las Cortes podrá entonces considerarse como el digno coronamiento de la ley de exclusión de 1824, fulminada por aquellos legisladores contra D. Carlos y toda su descendencia.

La casa que sirve de alojamiento á los ex Infantes se ha dispuesto de manera que sirva al propio tiempo de prisión; se han tapiado las salidas de la parte de atrás y puesto candados en los balcones. En la puerta de la calle hay guardia de oficial, y se han colocado centinelas interiores; de manera que los presos, aunque vigilados, puedan estar en libertad.

La habitación en que están Montemolín y D. Fernando tiene dos dormitorios y un espacio suficiente y cómodo. Excusado es decir que se les ha proporcionado todo lo necesario para su asistencia. Por ahora los presos están incomunicados, y sólo pueden entrar en su habitación el gobernador y el fiscal.

Se nos asegura, con referencia á noticias recibidas del campamento, que, terminadas las conferencias entre los plenipotenciarios marroquíes y españoles, es probable que ayer, ó á más tardar hoy, haya sido firmado el tratado de paz. No necesitamos encarecer con cuánta satisfacción damos al público esta importante noticia.

La duquesa de Alba, que ha estado enferma estos días en el Real Sitio, se encuentra ya completamente restablecida.

S. M. la Reina ha mandado, según *La España*, que de su cuenta se hagan dos ediciones del *Romancero de la guerra de Africa*, confeccionado en la tertulia del señor marqués de Molins. La una será microscópica y la otra de gran tamaño, y ambas de lujo, destinándose su producto á patrióticos y caritativos fines.

Los periódicos de Málaga anuncian que el jueves salió de aquella capital para Madrid, restablecido ya de sus dolencias, el Sr. Ríos y Rosas. Ayer martes no había llegado á Madrid, aunque su familia le esperaba de un momento á otro.

Se cree generalmente, pero no podemos afirmarlo de una manera positiva, que mañana saldrá de Tetuán, con dirección á esta corte, el general en jefe del Ejército y presidente del Consejo de Ministros.

100 FRANCOS

Antes no costaba menos un auténtico sombrero modelo de París. Hoy se encuentra por menos de la tercera parte de ese precio, y en variedad de formas y modelos, en el Palais de la Mode, Caballero de Gracia, 10 y 12, Madrid.

EJERCITO Y ARMADA

Se ha firmado, y mañana probablemente se publicará, la propuesta de destinos de Ingenieros, que comprende 4 tenientes coroneles, 6 comandantes, 4 capitanes y 2 primeros tenientes.

Son confirmados en el cargo de ayudantes del gobernador militar de Ceuta los capitanes, de Artillería, D. Joaquín Montesoro, y de Infantería, D. José García Manabó.

El nombrado ayudante del general Marina el capitán de Caballería señor marqués de Martorell.

Se autoriza para que fije su residencia de cuartel en Valencia al general de brigada don Gustavo Noguero.

El día 3 de mayo se publicará el llamamiento reglamentario á ingreso en el Colegio de María Cristina, que comprenderá á los 114 primeros que figuran en la escala de aspirantes, además de los 15 que estaban con licencia, y lo tenían solicitado.

El teniente coronel del batallón cazadores de La Palma, D. Alberto Gonzalo Francés, ha remitido un segundo donativo al Colegio antes citado de 14,25 pesetas, que se entregará, igualmente que el primero, á la burocrata doña Amparo de Sancho para ayuda de los gastos de su enfermedad.

Hoy embarcará en Melilla el regimiento del Príncipe y la plana mayor de la brigada, y mañana saldrá de Málaga en dos trenes militares, el primero de los cuales partirá á las tres de la tarde, y el segundo á las siete y media, y llegará á esta corte á las 8,50 del

28, y 12,25 de la madrugada del 29, respectivamente, continuando á Oviedo en trenes cuyo horario no está determinado aún.

El 30 de este mes, 1.º y 2.º de mayo saldrán de Melilla los regimientos de Cuenca, León y Rey, y de Málaga el 1.º, 2.º y 3.º de mayo en trenes militares, cuyos horarios son los dos antedichos, y un tercero que partirá de Málaga á las 10,20, llegando á esta corte á las dos de la siguiente noche.

El regimiento de Cuenca seguirá á Vitoria en trenes cuyo horario no está aún fijado, y los regimientos de León y Rey se quedarán en esta corte, alojándose en los cuarteles de San Francisco y Reina Cristina, respectivamente.

Se concede el retiro en Ingenieros al teniente coronel D. Julio Carande y al capitán D. Alberto de Fuentes.

Se concede licencia matrimonial al médico primero D. Antonio Moreno Palacios.

Se aumenta un médico primero en la plantilla de la Academia de Infantería.

Se concede licencia, por enfermo, para Madrid, al alumno de la Academia de Artillería D. Juan Guerrero de Escalante.

Según anunciamos, hoy ha tenido lugar en el restaurant Tournié el banquete fraternal que anualmente viene celebrando la segunda promoción de oficiales del año 1874 del Cuerpo de Administración Militar.

Esta promoción, que á su ingreso era de 85 individuos, y de la que quedan unos 36 entre activo, retirados, inválidos y otras carreras, ha sido de las que más vicisitudes ha sufrido en el servicio del Estado, y más ha trabajado y trabaja por el progreso del Cuerpo.

Formanla hoy tenientes coroneles muy próximos al ascenso, y entre sus nombres figuran los de Arana, Amat, Piquer, Díaz Muñoz, Gómez Pardo, Lafuente y otros que honran al Ejército, y á quienes felicitamos por la constancia y entusiasmo con que vienen dando desde hace años esta nota simpática de solidaridad y compañerismo.

ALSAGAK.

"ACTUALIDADES"

Este popular semanario, que el miércoles pondrá á la venta su número de esta semana, publica artística y abundante información gráfica de todos los asuntos que en los últimos días han tenido algún relieve. No es preciso hacer el sumario, pues no hay en España comprador de revistas ilustradas que no reserve su predilección á *Actualidades*, seguro de que en ella ha de encontrar todo lo que le interese, presentado con insuperable buen gusto y la parte de texto abundante, variada y amena como ninguna, tiene, sobre el aliante de las dos nuevas secciones de modas y deportes, el de la interesantísima novela *Los heredados de la hoguera*, que constituye un éxito más para el admirable semanario.

La Asociación general de Cazadores

Con extraordinaria concurrencia y numerosas representaciones de todas las regiones ganaderas de España, celebró ayer su junta general anual esta corporación, bajo la presidencia del duque de Veragua.

En la memoria leída por el secretario, marqués de la Frontera, se condensan de una manera detallada los trabajos efectuados durante el año último por la Comisión permanente, entre ellos la organización de una expedición ganadera á la Exposición Internacional de la Argentina, la concurrencia á la Exposición de Bruselas y la creación del Pósito pecuario, que tanto ha de contribuir al desarrollo de la producción nacional. Aparte de esto, se dedica atención muy preferente á los servicios pecuarios, Concursos de ganados, policía sanitaria y cuanto tiene relación directa con este ramo de riqueza, siendo por aclamación y entre grandes aplausos aprobada la memoria y otorgado un voto de gracias á la Presidencia y á la Comisión permanente.

Entre otros asuntos de capital importancia, que demuestran la labor realizada por la Asociación, se trató del problema planteado por los expendedores de carnes, que, pretendiendo extraviar á la opinión con sus propósitos, han levantado en protesta unánime al país productor, según se detalla en la memoria y en la Exposición elevada al Gobierno por la corporación.

Hicieron uso de la palabra varios señores demostrando con razonamientos y datos exactos, que las pretensiones de los expendedores son temerarias y absurdas, porque está demostrado, como ellos mismos alegan, que nuestra ganadería puede competir ventajosamente con las extranjeras, toda vez que nuestros ganados se exportan hoy y son muy apreciados en mercados extranjeros, y por si esto no fuera suficiente, el patriótico impulso de la Asociación, que ha organizado y partirá dentro de breves días, una expedición ganadera á la Exposición internacional de la Argentina.

Dada cuenta de las innumerables adhesiones recibidas de toda España á la exposición elevada al Gobierno, se acordó, en medio del mayor entusiasmo, que la Comisión permanente extreme sus gestiones cerca de los Poderes públicos, para que no se lleve á efecto la tan desacertada pretensión.

También se acordó gestionar la creación de la guardería para la custodia de las vías pecuarias, y que se solicite del Gobierno que por los ingenieros encargados de las brigadas catastrales se incluyeran en los planos y expedientes las vías pecuarias que los particulares abusivamente reputan como suyas, incorporándolas á sus fincas.

En realidad, las juntas de este año han superado en interés y soluciones presentadas á las realizadas en años anteriores.

Curaçao Marie Brizard

Licor predilecto de las señoras.

SABIDURIA OFICIAL

Curtas á D. Rafael Altamira y Orves, Catedrático de la Universidad de Oviedo, Correspondiente de la Real Academia de la Historia, Miembro de la Sociedad Geográfica de Lisboa y del Instituto de Coimbra, etc. etc.

I

Señor de mi consideración más distinguida: Durante varios meses he seguido en los periódicos con verdadera angustia la marcha triunfal de usted por diversas tierras americanas, y la he seguido en tan lastimoso estado de ánimo, porque todos los días esperaba y tenía leer una noticia penosísima para mí como español: que en Cuba, ó en la Argentina, ó en Méjico, alguna voz indígena se había alzado protestando de las coronas que amigos cariñosos, admiradores poco doctos y el inconsciente vulgo cifieran á las sienes de usted.

Afortunadamente, mis temores resultaron infundados. Ha vuelto usted cargado de laureles á la Patria, y yo, que doy gracias á Dios por ello, á fin de impedir que, reaccionando los americanos, nos envuelvan á todos los españoles en un juicio despectivo para nuestra cultura, quiero emplear mis ocios publicando sin exagerados eufemismos, algunos de los imperdonables errores que he tenido el disgusto de hallar en los libros escritos por usted.

Claro se muestra que con semejante publicación perderá muchos quilates el renombre de quien ha sido reconocido como el representante más alto de la intelectualidad hispana en lugares que visitaron Cajal y otros hombres de mérito; pero nuestro país ganará bastante á los ojos del mundo civilizado, que no podrá considerarlo como vivero de grajos atrevidos y carneros de Panurgo, particularmente declarando yo con sinceridad completa que soy el último representante de la intelectualidad española.

El último, Sr. Altamira, pues el penúltimo—lo digo en honor de mi Patria—encontraría en las obras de usted doble número de ofensas á la verdad científica que el humilde autor de estos mal hilvanados renglones.

Comenzaré mi labor con la crítica severa, pero justa, de un libro cuya segunda edición acaba de publicarse: la *Historia de España y de la civilización Española*, que dió usted á la estampa por primera vez hace nueve años.

Como en el centenar de meses transcurridos ha tenido usted tiempo suficiente para enmendar las faltas de que suelen adolecer los trabajos literarios cuando recién escritos son lanzados á la calle; como se trata de la obra que más beneficios ha proporcionado al nombre y al bolsillo de usted, y es lógico que haya ejercitado en ella concienzudamente el precepto de Boileau, *polissez votre ouvrage et le repolissez*; como he visto que ha corregido usted el grosero error de suponer que por los ríos Volga y Don enviaban los bizantinos sus mercancías al Asia central, y el vulgar disparate de consignar que Abderrahman I fué el único Omeya escapado de la matanza ordenada por los Abasidas, y el anacronismo inexcusable de incluir á Pelayo, á Favila y al primero de los Alfonsos entre los Reyes de Oviedo (1), tengo la convicción absoluta de que los defectos contenidos en la más celebrada de las Historias de nuestro país no son faltas, omisiones ni errores escapados á una lima en extremo fatigosa, sino manifestaciones—sentiré que usted se moleste—de penuria intelectual y científica.

Voy á demostrar que no estoy engañado á cuantos tengan la curiosidad de leer mis artículos.

Principia usted su *Historia* diciendo: «Constituye España una península, situada en el extremo S. O. de Europa, ligada al continente por un istmo de 450 kilómetros y rodeada por dos mares.»

Eso, señor mío, no es exacto, y aunque pocas líneas después se rectifique usted con estas palabras: «desde el punto de vista político existen en ella (en la Península) dos pueblos, España y Portugal», tampoco acaba de darnos una verdadera definición, ya que se olvida del territorio inglés de Gibraltar y de la república de Andorra.

Luego continúa usted, como pesaroso de haber tenido que reconocer la realidad de la nación portuguesa:

«Pero conviene saber que por muchos siglos toda la península tuvo una historia común...»

Muchos siglos, no. Algunos siglos bajo la dominación romana y menos de noventa años bajo la dominación visigoda...

... y que aun después de haber Portugal llegado...

¿No estaría mejor dicho después de haber llegado Portugal?

... á constituir un reino independiente (hace ocho siglos), volvió á estar unido con España por algún tiempo, variando bastante sus límites.»

¿Cuáles?

Me parece que esto no es expresarse en castellano como es debido.

En la página siguiente, á del texto y 20 de la obra, dice usted:

«Las dos cordilleras fundamentales de España son: la *Pirenaica*, al N., en dirección de E. á O., y la *Ibérica ó Celtibérica*, que, arrancando de aquella, toma una dirección casi perpendicular (NO. á SE.), hasta que, ya cerca del Mediterráneo, por el límite de Andalucía, parece torcer al O., formando otra cordillera (la *Panibética*, que algunos autores consideran independiente), de montañas altísimas...»

(1) Páginas 266, 222 y 224 de la edición de 1900.

¿Qué superlativo guarda usted para las cimas del Himalaya?

«... pero muy próximas al mar y que terminan en el cabo de Tarifa.»

De estas afirmaciones pueden holgadamente deducirse las siguientes consecuencias:

1.º Que no sabe usted Geometría, porque, señor mío, para que un plano ó una línea sea perpendicular á otro plano ó á otra línea, es necesario que caiga sobre él, ó sobre ella, sin inclinarse poco ni mucho; es indispensable que forme ángulo recto.

Sentado esto, comprenderá usted que en castellano no cabe decir «casi perpendicular», sin cometer un disparate de marca mayor.

Eso generalizando, que en el caso presente, cuando la *casi perpendicular* es lo que puede ver el lector en cualquier mapa de la Península Ibérica, el disparate pasa de la marca.

2.º Que desconoce usted la geografía de España, pues si la conociera, no supondría que la cordillera Penibética está formada de «montañas altísimas, muy próximas al mar», hallándose integrada por montañas de muy diferente elevación, de las cuales las más altas son las menos cercanas al Mediterráneo.

3.º Que no se encuentra usted al corriente de los adelantos de la ciencia geográfica, puesto que ignora que, á consecuencia de haberse burlado en el Extranjero de nuestra manera de entender la Orografía, ya no hablan de la famosa cordillera Ibérica sino algunos maestros adocenados; y

4.º Esto es muy duro, Sr. Altamira; pero yo pongo la verdad sobre todas las cosas: que no anda usted muy sobrado de sínóresis.

Sólo un hombre débil y flojo de entendimiento puede escribir en tal ó cual página que la cordillera Ibérica (2) llega «cerca del Mediterráneo por el límite de Andalucía» y publicar un mapa como el de Kiepert en la siguiente hoja (1).

Porque, Sr. D. Rafael, el dilema es este: Si cree usted que el mapa es malo, no debe publicarlo.

Si cree usted que el mapa es bueno, debe, en sus descripciones, seguirlo humildemente. Y usted publica el mapa y desprecia las enseñanzas de él contenidas.

PEPITO FERNANDEZ.

MUERTE DE "CHAVITO"

A la una y media de la madrugada de hoy ha dejado de existir, en su domicilio de la calle del Desengaño, núm. 9, el conocido actor cómico Antonio González, á quien sus amigos solían llamar, indistintamente, *Gonzalito* y *Chavito*, por ser éste el nombre del personaje con que se dió á conocer al público madrileño representando el sainete lírico de Julián Romea *El padrino del nene*.

Llevaba varios días en cama, víctima de una uremia.

Corría actualmente treinta y ocho años, y era popularísimo en Madrid.

Actuó en el desaparecido teatro de la Zarzuela, siendo director artístico Julián Romea.

Fuó entonces cuando el público comenzó á demostrarle su predilección, por el relieve que supo dar al personaje de *Chavito*.

Actuó después en otros teatros, entre ellos Maravillas y El Dorado.

Ultimamente ha formado parte de la compañía de Eslava, siendo *La corte de Farabán* la última obra que ha representado.

Fue socio fundador de la Asociación de Actores.

Actor de indudable gracia mereció los aplausos del público, que no le abandonaron nunca.

Su muerte será muy sentida, sobre todo en Madrid, donde tanto se le apreciaba.

Descanse en paz.

No precisa la cocina

teniendo á mano alguna lata de conservas de sardinas, thon mariné ó calamares de la acreditadísima marca la Cruz Roja, y que se expenden en todos los almacenes de ultramarinos sin posible competencia.

Mundo eclesiástico

Las oposiciones á los curatos vacantes en la diócesis de Jaca, de las cuales nos ocupamos ayer, se verificarán en la casa palacio episcopal de dicha ciudad, en la mañana de los días 14 y 15 de junio próximo.

Se ha terminado el monumento que los naturales del partido de Molina de Aragón (Guadalajara) dedican á su paisano y virtuoso primer obispo de Madrid Alcalá, D. Narciso Fernández Izquierdo.

El monumento ha sido costeado por suscripción popular y será erigido en Nueda, pueblo natal del mártir é insigne prelado.

Con motivo del centenario de Balmes, la sobrina del ilustre filósofo, doña Dolores Balmes, expondrá en su casa varios objetos pertenecientes al héroe del Centenario, figurando entre éstos una colección de autógrafos pertenecientes al filósofo y á otros sabios con quienes Balmes sostenía correspondencia epistolar.

La célebre Virgen Negra de Moulins, cuyo valor artístico é histórico es grande, será coronada el 10 de junio próximo.

El obispo de aquella diócesis ha compuesto para dicho acto una edificante carta pastoral, en la que considera á la Madre de Dios como Reina de derecho, como Reina de hecho y como Reina protectora de Moulins.

(1) Sería conveniente que los admiradores del Sr. Altamira, poseedores seguramente de la *Historia de España y de la Civilización Española*, escrita por el catedrático de Oviedo, cotejasen las descripciones geográficas de este señor con el mapa publicado en la página 22.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

El ministro de Marina ha recibido un telegrama que le dirige el Presidente del Consejo desde Valencia, en el que le manifiesta que el Ayuntamiento de esta capital tiene el deseo de obsequiar el viernes ó sábado con un banquete á la oficialidad del crucero *Cataluña* y le pide el correspondiente permiso para que dicho buque permanezca unos días más en este puerto con dicho objeto.

A tal telegrama, el ministro ha contestado agradeciendo al Ayuntamiento valenciano tal agasajo y concediendo el permiso que de él solicita.

Inmediatamente después de dichos obsequios saldrá el crucero para Baleares.

El comandante de la división naval que se encuentra en Las Palmas comunica al ministro de Marina que, debido á las gestiones activas del delegado del Gobierno, del alcalde y del comandante de Marina y de la actividad pacífica de los obreros, ha podido hacer 1.550 toneladas de carbón en cuarenta y ocho horas, y que provisto de todo sale para Montevideo el Carlos V.

Se han dado órdenes para que se encuentre listo el *Numancia* para llevar á Tánger la Embajada sarricana. Terminada la comisión que allí ha de realizar volverá á Cádiz donde aguardará la llegada de S. A. la Infanta Isabel.

Hoy han acudido al trabajo en las obras hidráulicas del dique del Ferrol 74 peones y dos canteros, sin que hayan ocurrido incidentes.

Movimiento de buques.

Salió de Cartagena el *Nueva España*; de Huelva, el *Vasco Núñez de Balboa*; de Vigo, el cañonero *Marqués de Molins*; de Ceuta, el *Audaz*.

Han fundado en Melilla el *Almirante Lobo*; en Ceuta, el *Concha*; en Villagarcía, el *Marqués de Molins*, y en Río Martín, el *Audaz*.

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores á Correos aprobados en el último ejercicio:

D. Urbano Cepeda, D. Eduardo Cid, don Angel Corrales, D. José Cruz, D. Antonio Clacón, D. Arturo Suárez y D. Rafael Díaz. Llamados para el día 28: del 1.452 al 1.782.

El Cuerpo de Telégrafos ha regalado al ex director general, Sr. Francos Rodríguez, una plancha de oro con expresiva dedicatoria, como agradecimiento á los discursos pronunciados en el Congreso, durante el debate de las reformas del Cuerpo.

También ha regalado el mencionado Cuerpo un bastón con puño de oro y brillantes al ex director Sr. Ortuño, autor de las reformas aprobadas por las últimas Cortes.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Bellas Artes.

Nombrando, en virtud de oposición, profesor numerario de Electrotécnica (primer y segundo curso) de la Escuela Superior de Artes Industriales y de Industrias de Madrid á don Antonio Gascón y Miramón.

Disponiendo se encargue interinamente de la cátedra que desempeñaba el Sr. Sala en la Escuela de Pintura, el auxiliar de la misma D. Cecilio Pla Gallardo.

Se concede una subvención á la Asociación de Alumnos de Ingenieros y Arquitectos de esta corte, para atender á los gastos de una Exposición artística que proyecta celebrar.

Hoy se remiten á Bruselas cuarenta y ocho obras de arte que han de figurar en la Exposición internacional de Arte moderno que ha de celebrarse en aquella capital.

Institutos.

Aprobado el expediente de oposiciones á las cátedras de Geografía é Historia de los Institutos de Valencia, Huelva y Cuenca, y disponiendo se expidan los oportunos nombramientos en favor de los opositores propuestos.

Se accede á lo solicitado por los opositores de las cátedras de Psicología de los Institutos de Logroño y Figueras, acordado sean agregadas á estas oposiciones las vacantes que existen de igual asignatura en los Institutos de Huelva y Badajoz.

El Tribunal de oposiciones á la cátedra de Geografía é Historia, vacante en el Instituto de Gerona (turno de auxiliares) ha quedado constituido en la forma siguiente: presidente, D. Manuel Zabala; vocales: D. Julián Rivera y Tarragó, D. Adolfo Cabrera Pinto, D. Teodoro San Román, D. Angel Belver y Checa, D. Francisco R. de Uhagón, marqués de Laurencia, y D. Valentín Picatoste en concepto de competente.

Asamblea de inspectores.

Se ha celebrado la segunda sesión, bajo la presidencia del ministro.

Han informado extensamente sobre los diversos temas del cuestionario los Sres. Marzoz, inspector de Zaragoza; Oña, de Alava; Lorenzo Gil, de Lugo, y Montalvo, de Cuenca. Todos ellos han hecho resaltar en sus discursos el deplorable estado en que se encuentran la mayoría de los locales en que se hallan instaladas las escuelas y de la necesidad de aumentar el servicio de Inspección.

Acompañaban al conde de Romanones en la mesa presidencial los consejeros de Instrucción pública Sres. Vincenti, Conde y Luque, marqués de Retortillo, Bejarano, Sanz y Escartín, Valledor, D. Manuel María del Valle, y el Sr. Cernoborán y España en representación de la Junta Central de primera enseñanza.

Chocolates "La Fortuna,"

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos.

CONTRA UN PERIÓDICO

NUEVOS ASALTOS

Telegramas particulares de Cádiz, recibidos hoy en Madrid, dicen que anoche, después del mitin organizado por el Sr. Lerroux en la capital andaluza, unas cuatrocientas personas, entre las cuales había gran número de chiquillos, se dirigieron a la Redacción de El Correo de Cádiz, dando vivas a la República y mueras a los frailes y al citado periódico.

Custodiaban la Redacción cuatro policías, mandados por un agente, y esta escasa fuerza tuvo que luchar durante media hora con los revoltosos, que intentaban asaltar el local.

El gobernador civil hallábase en el teatro, donde se celebraba el beneficio de María Guerrero, y por esta causa se retardó el envío de refuerzos para rechazar a los manifestantes.

Hemos recibido hoy el siguiente telegrama: Cádiz 26, 3 m.—Llevamos cuatro días en continua zozobra, por el sólo delito de defender nuestros ideales.

El vecindario está alarmadísimo. Le rogamos que, por compañerismo, proteste contra los desmanes de que somos víctimas y pida que sean protegidos nuestros intereses.—Redacción Correo Cádiz.

Es justa la protesta del colega gaditano, porque, sean cuales fueren las ideas por él sustentadas, sus derechos son tan sagrados y tan merecedores de protección como todos los que se desarrollan lícitamente al amparo de las leyes.

Si protestamos todos los días contra las persecuciones de que es víctima la Prensa, sin distinción de matices; si cuanto significa mermar la libertad de periódicos y periodistas en la emisión de juicios, nos parece a toda hora reprochable, lógico es que no consintamos en silencio la persecución que sufre El Correo de Cádiz.

El mismo derecho que los radicales tienen para defender las escuelas laicas asiste a los conservadores y católicos para combatirlos, y cuando unos u otros se sientan lastimados en su honor, procedimientos claros señalan las leyes, en todos los órdenes, para llegar a la rectificación o al castigo.

Lo que no puede consentirse nunca, como arma de combate, es el motín, la pedrea y el asalto.

Y como el Gobierno sabe—lo sabe y lo practica—que la libertad bien entendida, lejos de empezar por uno mismo, debe empezar por el respeto a las opiniones ajenas, es seguro que a estas horas, conociendo lo que en Cádiz ocurre, habrá dado las órdenes oportunas para que, con toda energía, sea reprimido y de raíz cortado cualquier movimiento atentatorio a la propiedad y a los derechos de la Prensa.

Lo mismo, exactamente lo mismo, diríamos si se tratara de un periódico radical. Para estos efectos todos deben ser iguales.

¿Qué bueno me he puestol

Tomando a todo pasto en las comidas el agua de SOLARES, que me ha hecho echar fuera la neurastenia que me consumía. Estas aguas son la salud y la vida de los neurasténicos, débiles y cardíacos.

VIDA LOCAL

LICENCIAS EXPEDIDAS

El alcalde ha concedido ayer las siguientes licencias: D. Angel Martínez, Carretas, 22, sastrería.—D. José Sancho de la Peña, Puerta del Sol, 9, platería.—D. Marino Clavo, Montera, 40, pral.—D. Carlos Sureda, Fernán-González, 11, casa de comidas.—D. Emilio Martínez, Montera, 40, venta de aparatos de óptica.—D. Andrés Moreno Jiménez, Carmen, 20, bisutería.—Sres. Maruri y Huertas, Galdo, 2, venta de tejidos.—D. Luis Martínez Prado, Desengaño, 29, café.—D. Emilio Colomina Raduan, Desengaño, 9, 11 y 13, Agencia de publicidad.—D. Manuel Galán, Cabanillas, 50, tienda de vinos.—Doña Francisca Acero, Mesón de Paredes, 27, casquería.—D. José Seguido, Hernani, 2, panadería.—Don Tomás Maroto, travesía del Rastro, 2, taberna.

JUNTAS GENERALES

Minas de cobre de Nerva, 7 mayo; General Castaños, 15.

DEFUNIONES

Han fallecido en Madrid: Doña Isabel Rodríguez, 53 años, Arenal, 16.—D. Eduardo Flores, 75 años, Lope de Vega, 61.—Doña Angela Ortiz, 22 años, Santa Encargada, 25.—D. José María Sbarbi, 70 años, Moratin, 46.—Elias Rubio, nueve años, Hernán Cortés, 13.—Doña Fe Sanz, 58 años, Calvo Asensio, 6.—D. Dionisio Fernández, 52 años, Tutor, 10.—Doña Nicanora de las Peñas, 86 años, Toledo, 105.—Doña Antonia García, 63 años, Santiago el Verde, 11.—D. Juan González, 38 años, Hospital Provincial.—D. Estanislao Martín, 70 años, Verdad, 11.—María Delgado, 13 años, Hospital Provincial.—D. Vicente Cancio, 45 años, Hospital de la Princesa.—Doña Antonia Daza, 36 años, Hospital de la Princesa.—Dun Pedro López, 39 años, Hospital de la Princesa.—D. Domingo Ulloa, 78 años, Conde Duque, 50.—Manuela Pildain, 14 años, Goya, 15.—Doña Dolores Rodríguez, 18 años, Rollo, 14.—D. Víctor Vicente, 23 años, Embarajadores, 56.—Josefina Rico, ocho años, Gataleza, 42.—Eduardo Pérez, 23 meses, Hornos, 7.—José Díez, seis años, Oviedo, 3.—Adela Hombro, 15 días, Granada, 6.—Antonio León, tres meses, Zurita, 37.—Baltasar Vergara, 26 días, Santa Encargada, 43.—Daniela Villarreal, 15 días, Sombretete, 10.—Carmen Ortega, 16 meses, Urquijo, 16.—Doña Obedilia Sánchez, 59 años, Hospital de la Princesa.—D. Aniceto Asensio, 33 años, Hospital de la Princesa.—D. Julián Pérez, 20 años, Hospital de la Princesa.—D. José Fernández, 39 años, Hospital Provincial.—

D. Domingo Pérez, 80 años, Hospital Provincial.—D. Juan Delgado, 48 años, Hospital Provincial.—D. Gerardo Mustera, 43 años, Hospital Provincial.—D. Ricardo Beato, 34 años, Hospital Provincial.

COMPANIA IRRESPONSABLE

La Compañía Peninsular de Teléfonos ha puesto en circulación, para expedir los telefonemas, unos impresos, en los cuales hay una nota que dice lo siguiente: «La Compañía concesionaria no acepta responsabilidad alguna respecto a errores, retrasos, extravíos ni otras deficiencias en el servicio telefónico.»

La nota es bastante expresiva y sobre ella llamamos la atención del ministro de la Gobernación, pues, si además de disfrutar de innumerables beneficios y protecciones del Estado, va a tener el de la irresponsabilidad de sus actos, creemos que no habrá quien entregue a dicha Compañía despacho alguno de importancia, pues por la nota mencionada no tendrá derecho a reclamación alguna, aun cuando su despacho no llegue nunca a su destino.

Insistimos en llamar la atención del señor Merino, para que la Compañía Telefónica no goce, además del monopolio, el privilegio único en España de la irresponsabilidad del servicio.

AGUAS DE BORINES

Estómago, hígado, riñones, diabetes, sin rival LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA. Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, y farmacia de Bonald.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA MOZA DE MULAS»

Cómico.—De éxito mediano puede calificarse la zarzuela estrenada en este teatro, con el título de La moza de mulas.

La obra tiene de todo, bueno y malo, cómico y dramático, escenas entretenidas y escenas pesadas.

El primer acto es superior al segundo, y en ambos abundan los chistes de color y un poco subido, que en Eslava estarían bien, pero en el Cómico suenan mal, y en el último que tiene la obra, el público demostró su desagrado.

La moza de mulas es una zarzuela que, a pesar de las situaciones falsas, si sus autores la peinan un poco, podrá durar en el cartel, aunque nunca llegará a tener el éxito que otras de su género.

La música es más agradable que el libro, y se repitieron varios números, no teniendo esa suerte un schotis cómico que, a mi juicio, es el mejor, y que seguramente se repetirá en noches sucesivas.

La Loreto Prado demostró una vez más lo artista que es, salvando con su gracia situaciones difíciles, por lo cual obtuvo merecidas y repetidas ovaciones.

Chicote, en su papel de soldado lugareño, estuvo bien.

En general, todos los intérpretes de la obra cumplieron. Carmelo Bermúdez cantó una jota como si fuera del propio Aragón.

Los autores, Sres. Larra, Fernández de la Puente y Torregrosa, salieron a escena al final de ambos actos, así como el escenógrafo Sr. Garí.

DEBUTS

Parish.—El cartel de este circo aparece constantemente renovado. Los debuts se suceden con frecuencia, y es seguro que, por fin, haremos el número de verdadera atracción que obtenga el gran éxito. Todos los años así ocurre, y hay que fiar en la pericia de Parish para lograrlo.

Anoche fueron tres los debuts, y los tres fueron afortunados.

Dora, la gitana, es una gentil bailadora, de esas que tanto lucen en el Extranjero llevando muestra de lo que son los castizos bailes españoles. En el garrotín es una maravilla, y así lo reconoció el público, aplaudiéndola y haciéndola repetir varias veces el baile. No es éste un número de los que más encajan en el género del circo; pero por una vez bien va.

Otro debut fué el de Tenof, un pacienzudo amaestrador de perros, que a sus órdenes hacen maravillas de inteligencia. Es número este de seguro agrado.

El gimnasta Tranoff, que también se presentó por primera vez, realiza un trabajo en el trapecio emocionante y nuevo. Obtuvo éxito.

En el resto del programa fueron, como siempre, aplaudidos los restantes artistas, y especialmente los hermanos Athletes y los cuadros de Mme. Serri.

En breve habrá otros debuts.

Latina.—En dos días el cartel ha sufrido grandes cambios. Después del debut del notabilísimo Dorwan, anoche debutaron Pilar Cohen, una artista de extraordinaria popularidad en España, y la lindísima cupletista Escudero, que trae un repertorio muy bonito y una cara que supera al repertorio.

Pilar Cohen se presentó con dos obras aplaudidísimas del repertorio alegre, La Cachunda y ¡Duro con el molinillo!, esta última estrenada por ella y Pepita Sevilla.

En ambas se la tributaron los entusiasmas aplausos que corresponden a su categoría de gran estrella, repitiéndose las ovaciones con más persistencia al recitar luego el monólogo, hecho famoso por ella, La pulga, que siempre es de éxito seguro.

El cartel ha ganado con estos refuerzos vigor para mucho tiempo.

CASA DE LA VILLA

Oposiciones de practicantes.

Han sido aprobados en el segundo ejercicio de las oposiciones a practicantes de la Beneficencia municipal, los señores siguientes:

Balabasquer (D. Moisés), Cabrero Peralta (D. Víctor), Cañamaque (D. José), Criado Tejada (D. José), Castañón Jiménez (D. Alvaro), Castello Aragón (D. Wenceslao), Delgado López (D. Benito), Desmet (D. Santiago), Díaz Talavera (D. Tomás), García Espejel (D. Manuel), Espinosa de los Monteros (D. Emilio), Esteban (D. Víctor), García (don Pedro), García González (D. Ignacio José María), García Miguel (D. Florentino), Gil Sabadía (D. Gregorio), Gondorff (D. Luis), González (D. Teodoro), Jiménez de Sando (D. Laureano), Lombra Mazario (D. Mariana), Pablo López (D. Pablo), López Palencia (D. Antonio), López Villarroel (D. Lisardo), Lorente (D. Félix), Marchena (D. Santiago), Martínez Mantecón (D. Alfredo), Martos Gómez (D. Manuel), Peces Martinterro (don Roque), Pérez Estalago (D. Leopoldo), Pérez Montilla (D. Bartolomé), Ramos Calleja (don Pedro), Rodríguez Alonso (D. Luis), Rodríguez Arias (D. Antonio), Rojas Sánchez (don Enrique), Ruiz (D. Juan Antonio), Sánchez Pérez (D. Leonardo), Sanz López (D. Ventura), Sanz Villar (D. Eusebio), Semán Nélida (D. Felipe), Sola Tallada (D. Juan) y Tejero (D. José María).

SESION EXTRAORDINARIA

A las diez y cuarenta y cinco se declara abierta la sesión, dándose lectura a una comunicación del gobernador civil, interesando informe del Ayuntamiento, sobre la solicitud presentada en aquel centro relativa a la constitución de una Sociedad de resistencia de obreros empleados en la limpieza pública de esta villa.

Se dió lectura igualmente a una proposición pidiendo que no se permita la formación de la precitada Sociedad.

El Sr. Corona, en nombre de los republicanos, plantea la cuestión previa de no haber lugar a deliberar, apoyado por el Sr. Quejido, en nombre de los socialistas, a lo que se opone el Sr. Aragón, en nombre de los monárquicos, y puesto a votación, se acuerda, por diez y ocho votos contra diez y seis, discutir la proposición.

Defiende la proposición el Sr. Aragón y la combate el Sr. Barrio, que en su peroración dice que los monárquicos se oponen a que los barrenderos se asocien porque éstos no les ayudan en los chanchullos electorales.

Esta frase promueve un incidente entre el alcalde y el orador socialista, incidente en el que intervienen los Sres. Aguilera y Villarino por parte de los republicanos, y los señores Nicolí, Pindado y Piera por parte de los monárquicos.

El Sr. Francos, a fuerza de campanillazos y de pulmones, domina el desorden promovido.

Intervienen los Sres. Aguilera, Quejido, Rodríguez Villarino, y puesto el asunto a votación, se aprueba la proposición por 20 votos contra 16, y se levanta la sesión a las doce menos diez.

Pago de locales.

Desde el día de hoy, y de diez a doce de la mañana, ha quedado abierto en la tesorería del Ayuntamiento el pago de los locales destinados a escuelas municipales, pudiendo los interesados hacer efectivos los alquileres dentro de las citadas horas el día que gusten y encareciéndoles la conveniencia de que lo hagan lo más pronto posible.

Cabalgata y batalla de flores.

Costeada por los gremios madrileños, se celebrará el día 5 de junio una cabalgata del comercio, en la que figurarán diez artísticas carrozas.

Se adjudicará por el Ayuntamiento un premio de 3.000 pesetas a la mejor carroza y en ella irá la reina de la belleza, acompañada de su corte, formada por nueve damas, todas ellas premiadas en el concurso de belleza, que habrá de celebrarse con anterioridad a la cabalgata, y en el que sólo figurarán familias de comerciantes e industriales.

La cabalgata, que, como decimos, se celebrará el 5 de junio, se organizará en el paseo de Rosales y se dirigirá por la calle de Ferraz, plaza de San Marcial, Bailén, Mayor, Puerta del Sol, Alcalá, plaza de Castelar, Recoletos y Castellana, disolviéndose en el Hipódromo, donde se guardarán las carrozas para figurar nuevamente en la batalla de flores, que se celebrará el día 9 de junio en el paseo de Coches del Retiro.

Recepción en el Ayuntamiento.

Está acordado celebrar una recepción en honor de las clases mercantiles madrileñas en la Casa de la Villa. Aménzará el acto la Banda Municipal, que se instalará en la tribuna pública del salón de sesiones, convirtiéndose éste en salón de baile.

En el salón grande del alcalde se instalará un estrado, que ocuparán la reina de la belleza y su corte.

Concurso de portadas y balcones.

Se otorgará la Copa del Comercio a la portada del establecimiento mejor adornado y se instituirán tres premios para los balcones adornados con más riqueza y gusto en las calles por donde pase la cabalgata del Comercio.

Revista de carruajes.

El concejal delegado de carruajes, D. Bernardo Martín, ha pasado revista en el Hipódromo a los coches abiertos, encontrando a la mayoría en buen estado y mandando retirar del servicio los que necesitaban reformas de importancia.

Acompañaban al concejal delegado en la revista los presidentes de la Sociedad de dueños de carruajes de plaza, de la Sociedad de cocheros y de la Sociedad de constructores de carruajes.

Nueva parada de coches.

El concejal delegado de carruajes ha conseguido de la Sociedad de dueños de carruajes de plaza el establecimiento de una parada de

coches en la plaza del Obelisco, en donde se halla instalado el monumento a Castelar.

Viaje del alcalde.

El alcalde, Sr. Francos Rodríguez, ha salido esta tarde para Alicante, de donde regresará dentro de pocos días.

Durante su ausencia, queda encargado de la alcaldía presidencia el primer teniente alcalde, D. Francisco García Molinas.

Velada y banquete Médico-militar

La Junta directiva del Colegio de Médicos advierte a los señores profesores médicos, así civiles como militares, que no necesitan tarjetas de invitación para asistir a la velada que se celebrará la noche del 28 en el Ateneo, por la franquía de la Corporación, los que franqueará la entrada.

Asimismo recuerda que las tarjetas de asistencia al banquete del día 29 solamente se podrán recoger hasta la noche de mañana 27 en el Ideal Room, librería de Fe y local del Colegio de Médicos, siendo su precio de 15 pesetas.

El corsé sin ballenas

ha venido a ser el favorito de las damas, que lo prefieren a todo otro. La Casa de Manolita, Caballero de Gracia, 18 y 20, entresuelo, Casa exclusiva para la fabricación del corsé de trikot sin ballenas, que ha hecho una revolución en el ramo de corsés.

ALCANCE POLÍTICO

No hubo anoche ninguna noticia política. Cuantas conversaciones se mantenían se referían a la excursión regia a Valencia, reconociéndose por todos que el recibimiento había resultado en extremo entusiasta.

El general Weyler ha salido ayer de Barcelona para Palma de Mallorca.

Su ausencia de la capital del Principado será muy breve.

Continúan ultimándose en Melilla los preparativos para el embarque de dos brigadas: una de Sotomayor y otra de la división reforzada.

De la primera, el regimiento del Príncipe será el que primero embarque.

El otro regimiento de esa brigada, como los del Rey y de León, que componen la brigada que regresa de la división reforzada, saldrán de Málaga en los días 1, 2 y 3 de mayo próximo.

El ministro de la Gobernación expresó hoy a los periodistas su satisfacción por la buena acogida que han tenido en Valencia S. M. el Rey y el Presidente del Consejo.

Hoy—ha dicho—he recibido telegramas que me comunican que a las diez y media salieron S. M. el Rey, el Presidente y su séquito a inaugurar el monumento erigido al cabo Noval, resultando un acto hermosísimo, aclamando la muchedumbre con gran entusiasmo al joven Monarca.

En el acto han pronunciado elocuentes discursos el alcalde y varias personalidades, resaltando muy notable el de un estudiante, por su elocuencia.

A todos ellos contestó, en nombre del Rey, el Presidente del Consejo, con un discurso que, como todos los suyos, fué elocuentísimo y muy aplaudido, terminando con vivas al Rey, a España, al Ejército, al cabo Noval y a Valencia.

Después, se ocupó el Sr. Merino de la huelga de Gijón, manifestando que, creyendo llegado el momento psicológico de que el Instituto de Reformas Sociales estudiara dicha huelga, rogó a éste que nombrara una Comisión con tal objeto, nombrando a este fin los señores siguientes:

Sr. Santamaría de Paredes, en representación del Instituto; Sr. Alarcón, en la de los patronos, y el Sr. Mora, en la de los obreros.

Añadió el ministro que nada sabía de las huelgas de Coruña y Ferrol.

Y, por último, dijo que mañana por la mañana llegarían a Madrid S. M. el Rey, el Presidente y demás personas, siendo probable que por la tarde se celebrara Consejo de ministros en el local del Tribunal Supremo, cedido para la Presidencia del Consejo.

El ministro de Fomento viene muy satisfecho de su viaje a Jerez y al pantano de Guadalecin, cuyas obras espera queden terminadas en breve.

También ha dejado resuelta la crisis obrera que existía en aquella comarca, proporcionando trabajo en las carreteras a cuantos obreros lo han solicitado.

Habiendo con los periodistas de la declaración que los corresponsales telegráficos le han atribuido respecto a la designación del conde de Romanones para la presidencia del Congreso, el Sr. Calbetón ha manifestado que con nadie habló de tal asunto durante su excursión, por lo que no son exactas dichas declaraciones.

Únicamente indicó, hablando de la conferencia que habían celebrado los Sres. Canalejas y Moret, que creía que éste no sería el futuro presidente del Congreso.

En el expreso de hoy ha llegado a esta corte una Comisión de estudiantes gaditanos, para protestar de que ciertos elementos, que son los verdaderos revoltosos, hayan propagado la noticia de que han sido los estudiantes los autores de las pedreas y desmanes contra el periódico El Correo de Cádiz.

Chocolate «Agusinos»

El preferido por las personas de buen gusto; basta probarlo para convencerse; es lo más exquisito que se conoce.

Exíjase esta verdadera marca en los buenos ultramarinos. Para la venta en provincias, dirigirse a

Manuel Cortina, J.

COMPANIA NACIONAL.—MADRID

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO

Doctores Tamarit y Méndez. Ayudante, señor Lallana. Una señora llamada Matilde Hurtado falleció repentinamente en la calle de Santo Tomás.

Indudablemente esta señora, que representaba tener setenta años, padecía del corazón. —José Canedo, que vive Manuel Carmona, 7, pral. 7, se cayó en la calle de Preciados una herida en el párpado derecho, al caerse casualmente.

—Al niño Juan José Donato, que vive Espiritu Santo, 8, tercero, le mandó su padre con un recado a la calle del Arenal y se cayó, produciéndose una herida en la región mentoniana.

—Blas Parra, que habita paseo del Cisne, n.ºm. 5, ingresó en la Casa de Socorro con síntomas de una congestión, causada por intoxicación alcohólica, y en ella continúa en estado de relativa gravedad.

—Rosa Villar, estando en la Comisaría, fué acometida de accidentes histeriformes, y tratada en la Casa de Socorro, pasando a su domicilio.

—Saturnina López, de setenta años, casi ciega, fué arrollada en la calle de Alcalá por un coche de la Gran Peña, que la causó la luxación del codo izquierdo, que fué reducida, y una contusión con gran derrame sanguíneo en la apófisis olecranaiana del mismo lado.

Fuó conducida a su domicilio, Concepción Jerónima, 19.

CONGRESO

Doctores Merino y Aldaya. Ayudante, señor Fucho. A consecuencia de caídas casuales fueron curados: María Orcajada, que se produjo una herida en la nariz; Julio Deberan, otra herida en la cara; y el niño Domingo Orejón, de contusiones en la cabeza.

—Agustín Galmago, trabajando en la calle de Santa Brigida, se causó quemaduras en los pies con plomo derretido.

—Asistidos tres alcoholizados.

HOSPITAL

Doctores Mazón y Capdevila. Ayudante, Sr. Jimeno. En la calle del Pacífico se cayó el niño Eduardo Alvarez, fracturándose el codo derecho.

En grave estado pasó a su domicilio, Pacífico, 22. —En la calle de Santa Isabel regañaron por asuntos de familia Jorge Díaz y Mariano Calos, resultando ambos con heridas en la cara y cabeza.

INCLUSA

Doctores Medina y Borrell. Ayudante, señor Salas. Ramón Fernández y José Rodríguez regañaron en la calle de la Ruda. El segundo fué curado de tres heridas en la cabeza, de pronóstico reservado, y Ramón, de erosiones en la cara.

—La niña Elvira Martínez se cayó casualmente en la calle del Peñón, ocasionándose una herida en la frente.

—Asistidos dos alcoholizados.

LATINA

Doctores Araco y Villa. Ayudante, señor Gallego. El barrendero Enrique Rodríguez, que trabajaba en el Mercado de la Cobada, resbaló, cayendo al suelo y produciéndose heridas en la cabeza y brazo derecho.

—En la calle de Toledo rieron dos obreros por rivalidades de oficio, llevando en la riñega la peor parte Nicolás Aparicio, que tuvo que ser curado de heridas en la cara.

—Rogelio Sevillano fué reconocido en este establecimiento por padecer de enajenación mental. Pasó al Hospital, ingresando en la sala de observación.

PALACIO

Doctores Peláez y Rodrigo Lavín. Ayudante, Sr. Peinado. En la plaza de los Mostenses regañó Antón Fernández con otro compañero de oficio, siendo curado de heridas en la frente.

—Un individuo en estado de alcoholismo produjo un monumental escándalo en la calle de Leganitos. Desde la Comisaría pasó a la Casa de Socorro, para ser curado de lesiones, que se produjo en diferentes caídas.

UNIVERSIDAD

Doctores Necedo y Valdivieso. Ayudante, Sr. Díaz Talavera. Al subirse a un travía en la Puerta del Sol, Francisco Pérez, que vive en la calle de Malasaña, 19, tuvo la desgracia de caer, causándose una herida de forma irregular y de bastante extensión en la ceja izquierda y otra contusa en la mano derecha.

—Manuel García, de nueve años, regañó con otro muchacho de su edad en la plaza de las Comendadoras, recibiendo una pedrada en la cabeza, que le produjo una amplia herida contusa.

—El carretero José Gabaldón, que iba guiando su carro por la calle del Pez, tuvo la desgracia de caer y recibir un golpe con una de las ruedas.

Tuvo que ser curado de heridas contusas por avulsión en las manos.

—El albañil Melitón de Mingo, que trabajaba en una obra de la calle del Portillo, recibió un golpe en el pie izquierdo, que le produjo fuertes contusiones.

—Jugando con otros de su edad el niño Antonio García en la calle de Monserrat, se ocasionó heridas de pronóstico reservado en la cabeza.

HOSPICIO

Doctores Achútegui y Alejandro. Ayudante, Sr. Velga. Trabajando en la calle del Desengaño se cayó de una escalera el obrero Lorenzo Gálvez, ocasionándose heridas en los brazos.

NOTICIAS GENERALES

El alcalde de Madrid ha publicado un bando para dar a conocer que el día 1.º de mayo, a las nueve de la mañana, se procederá ante las Comisiones de Quintas de los respectivos distritos en las tenencias de alcaldía a la revisión de expedientes de los mozos que fueron temporalmente exceptuados del servicio activo en los reemplazos de 1907, 908 y 909.

El hermoso cuadro que el ilustre Moreno Carbonero envía a la Exposición argentina y que se titula «La fundación de Buenos Aires», estará expuesto al público en el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes durante el miércoles y jueves próximos.

Ha tomado posesión de su cargo, que comprende los trabajos topográficos de Castellón de la Plana y de Teruel, el ilustrado jefe del Cuerpo de Ingenieros geógrafos D. Daniel Garcés Herráiz.



LA LAMPARA PHILIPS

de 25 bujías consume como una ordinaria de 6 1/2 bujías. Precio, pesetas 3,25 en los principales establecimientos de electricidad de Madrid. Depósito general: Juan Wenzel y C.ª, Marqués de Cubas, 18.

Fábrica de Corbatas, Capellanes, 12. Camisas, Guantes, Pañuelos, géneros de punto. Elegancia, Surtido, Economía. Precio fijo.

CHORIZOS TREVIANO

El que los prueba, los prefiere a todos.

Se ha celebrado esta tarde, y ha constituido una verdadera manifestación de duelo, el entierro del conocido actor D. Antonio González.

La carroza urna, tirada por seis caballos, empenachados de negro y con postillones a la Federica, iba cubierta por hermosas coronas, dedicadas a la memoria del finado por las Empresas de los teatros de Eslava y Cómico, de la compañía de Eslava, de Enrique Chicote y Loreto Prado y de la Asociación de Actores.

La fúnebre comitiva, presidida por los señores Lleo, Peña, Llaneza, Estern y un hermano político del finado, se detuvo ante los pórticos de los teatros Cómico, Eslava, Comedia y Novedades y ante la Asociación de Actores.

Al pasar por el teatro Eslava, la orquesta del coliseo interpretó a tiempo lento la marcha de La corte de Faraón, y las actrices de la compañía arrojaron sobre la carroza gran cantidad de flores.

Las justas quejas y aspiraciones de los españoles de nuestras colonias de Guinea, que ya en febrero dejaron oír su voz en las asambleas oficiales, han sido condensadas en un folleto, que publica el Comité que en Barcelona tiene la Cámara Agrícola de Fernando Poo.

La rebaja de los derechos de Aduanas de la Península para el cacao colonial y la persecución del contrabando que escandalosamente se viene haciendo es el tema principal de este folleto, que en cuanto se abran las Cortes será oportunamente repartido a los representantes del país, que pueden irse enterando del disgusto profundo y del malestar que reina en nuestras colonias de Guinea.

Ultima hora

Los huelguistas ceden.

FERROL. (Martes, tarde.) Los huelguistas han acordado reanudar los trabajos en el Arsenal, si la Empresa desdice a los cien esquirols que ha ocupado en los trabajos del dique.

Se asegura que aquella se niega a esa pretensión, comprometiéndose sólo a admitir a los huelguistas en las mismas condiciones que trabajaban antes.

Intranquilidad.

FERROL. (Martes, tarde.) Hoy han acudido al trabajo mayor número de esquirols. Los que viven en los pueblos encerrados en la ría viven en el Arsenal, y han embarcado custodiados por la fuerza armada.

La población está intranquila. Dicese que hoy se harán detenciones por las coacciones ejercidas ayer.

Los obreros pretenden realizar un acto de protesta.

Los marinos del «Carlos V».

LAS PALMAS. Han regresado los oficiales y marineros del «Carlos V» de la gira campestre y banquete que les ofrecieron las autoridades.

El alcalde, al desatraparse el champagne, saludó con expresivas frases de cariño a los marinos del crucero.

Este zarpará mañana por la noche con rumbo a Montevideo, donde se unirá al transatlántico «Alfonso XII», que conduce a la Infanta Isabel, escoltándole hasta entrar en aguas de Buenos Aires.

Los obreros del puerto.

Continúa sin solucionar la huelga de los obreros del puerto. Ocurrieron hoy algunas colisiones. Los vapores siguen yendo a otros puertos para proveerse de carbón y víveres.

La agricultura se resiente en mucho de esta situación, por no poder embarcarse los frutos.

Un destroyer brasileño llegado ayer no pudo repostarse de carbón. Por marconigramas avisó a la escuadrilla brasileña, que se dirigía a este puerto para carbonear. Seguirá su rumbo hasta Cabo Verde.

La Prensa excita a las autoridades para que resuelvan de cualquier modo el conflicto.

La feria de Córdoba.

CORDOBA. (Martes, tarde.) Han sido enviados desde Valencia los carteles y progra-

mas de los festejos que han de celebrarse aquí, comenzando el 15 de mayo.

Son bonitos, siendo el boceto de Alvarado. En estos programas se anuncian corridas de toros, Concursos de aviación e hipicos y otros festejos.

Se espera que esté muy animada la feria. Adelantan los trabajos para ello en el Campo de la Victoria.

En honor de un obispo.

VITORIA. (Martes, tarde.) El Ayuntamiento de Peñaferrada ha acordado dar a la plaza del Norte el nombre de Plaza de fray Jacinto Martínez Sáez, obispo de la Habana. Este prelado nació en dicha villa.

EL REY EN VALENCIA

Por la mañana.

VALENCIA. (Martes, tarde.) El Rey levantó esta mañana a las ocho, a las nueve y treinta se desayunó, en compañía del conde de Grove, general Echagüe y de los marqueses de Viana y Casa Davallilos.

Terminado el desayuno, recibió S. M. al Sr. Canalejas y al Sr. Valarino, conversando con ellos afectuosamente.

A continuación recibió en audiencia a varios alcaldes de pueblos de la provincia.

También recibió S. M. al doctor Moliner, el cual solicitó del Monarca el indulto de dos condenados por los sucesos de Alcalá del Valle, a los que se conmutó la pena que extinguían en el penal de San Miguel por la de destierro en la Isla de Hierro.

El Rey prometió al doctor Moliner que, cuando llegue a Madrid, pedirá a los Sres. Canalejas y Aznar el decreto indultando a los desterrados.

Añadió el Monarca que le enviará la pluma con que firmó el decreto, para que la entregue en su nombre a la Casa del Pueblo, que tanto se ha interesado por el indulto.

El monumento a Noval.

A las once de la mañana ha colocado el Rey la primera piedra del monumento que se va a erigir, en honor del cabo Noval y de los héroes valencianos de la campaña.

Tres graderías, ricamente ornamentadas y cubiertas con profusión de flores, habíanse construido allí para los invitados.

La tribuna regia era un derroche de arte, y desde ella al lugar del monumento tendiase un tapiz, de estilo modernista, con las cifras reales.

Completaban el adorno las banderas de las Facultades y centros de enseñanza y los escudos de Valencia y España.

El arzobispo de la diócesis bendijo la primera piedra del monumento; después, un secretario dió lectura al acta de la ceremonia, extendida en artístico pergamino.

Firmaron el acta el Rey, las autoridades locales, el Sr. Canalejas, el Sr. Valarino, Comisioneros militares y el presidente del Comité escolar, Sr. Moliner (hijo).

En el acto de descender la primera piedra, soltáronse 400 palomas.

A la ceremonia asistió inmenso público, el cual aclamó con entusiasmo al Rey, al Ejército, a los héroes y a España.

El Sr. Moliner (hijo) pronunció un patriótico discurso, ofreciendo el monumento a España y dando gracias al Rey por su cooperación.

El orador terminó su discurso jurando ante el altar de los héroes que los estudiantes trabajarán en la paz estudiando, y cuando llegue el caso darán su sangre por la patria.

Al final prorumpió en vivas al Ejército, a España, a Valencia y al Rey, que fueron contestados con entusiasmo.

Habla el alcalde.

A continuación habló el alcalde de Valencia, pidiendo al Rey encargo al Gobierno diga a España entera que Valencia es la ciudad española por excelencia.

Discurso de Canalejas.

El Sr. Canalejas pronunció a continuación un discurso elocuentísimo.

Comenzó pidiendo al Rey una recompensa para la maestra doña Natividad Domínguez por el discurso que pronunció en la Universidad.

En sentidas frases aludió al Príncipe de Asturias, considerándole como esperanza de la Patria.

Elogió la idea del monumento a los héroes y dedicó un recuerdo sentidísimo a Ibañez Marín, «mi amigo del alma», dijo, «cuyo nombre no puedo pronunciar sin lágrimas en los ojos».

Dedicó también un sentido recuerdo al bravo Ejército de Cuba y del Rif.

Hizo grandes elogios de la juventud escolar valenciana y del teniente coronel González Bernard, alma del monumento.

«El Ejército y el pueblo», dijo, «son los brazos de la Nación».

En Valencia—añadió—somos regionalistas, es decir, amantes de vuestras huertas y de vuestras flores; pero somos también fundamentalmente amantes de la Patria.

El Rey—dijo—es un entusiasta valenciano. Delicante ovación acogió estas últimas palabras.

El Rey marcha ahora con su séquito a la Exposición.

El Rey en la Exposición.

VALENCIA. (Martes, tarde.) Después de la inauguración del monumento al cabo Noval, el Rey fué a la Exposición, siendo en el trayecto constantemente aplaudido por la gente, que llenaba las calles y los balcones de las casas, que estaban adornados con mucho gusto.

S. M. sobre lo de más importancia en esta sección.

El Rey demostró sus vastos conocimientos en arte antiguo.

Luego visitó la planta baja del Gran Casino.

Después de examinar minuciosamente todas las instalaciones de los edificios que visitó, marchó el Rey a la una y media al Palacio municipal de la Exposición para asistir al banquete anunciado.

El Rey recorrió el palacio y subió a la torre del mismo, contemplando el hermoso panorama que desde allí se disfruta.

Luego S. M. pasó al salón grande, convertido en comedor, en cuyo centro había sido colocada una mesa adornada con mucho gusto.

El Rey tomó asiento en uno de los centros, teniendo a su derecha al Sr. Valarino, al presidente de la Audiencia y al gobernador militar; a su izquierda sentáronse el alcalde de Valencia, el Sr. Eulate y D. Amalio Jimeno.

El Sr. Canalejas tomó asiento en otro centro, teniendo a su derecha al capitán general, al presidente de la Diputación y al fiscal de S. M.; a su izquierda tomaron asiento el gobernador civil, el marqués de Viana y el rector de la Universidad.

A la comida asistieron 58 invitados, y se sirvió en ella un excelente menú.

Terminado el banquete, el Rey paseó unos instantes por la terraza del Gran Casino y luego marchó a la Capitanía, con objeto de prepararse para asistir a la corrida regia.

La corrida regia.

VALENCIA. (Martes, tarde.) Hay un lleno colosal en la plaza.

Al entrar el Rey suena una estruendosa ovación.

Don Alfonso viste uniforme de general de Infantería.

El paseo de los diestros se hace entre grandes aplausos.

Bombita y Gallo dan la vuelta al ruedo, saludando.

El Rey ocupa el palco regio, entre el Presidente del Consejo de Ministros, el ministro de Gracia y Justicia y las personas que forman el séquito del Monarca.

Los toros son de Arribas hermanos.

El primero es «Minero», y resulta codicioso, tomando cinco varas, por un jaco muerto.

Bombita hace varios quites con arte. También interviene el Gallo.

Morenito y Patatero cumplen en banderillas.

Bombita, de azul y oro, hace una faena preciosa, a dos dedos de los pitones del bicho. Entra con una estocada monumental, mojándose los dedos.

El toro cae hecho una pelota.

Ovación, oreja y regalo.

Segundo, «Barbero», negro.

Bombita corta la oreja del anterior y es ovacionado.

Gallo veroníquea, perdiendo terreno.

Con bravura y poder toma cinco puyazos, desmonta otras tantas veces y mata un caballo.

Bombita se luce en los quites.

Gallo, al compás de la música, coge los palos, costándole gran trabajo la preparación por las malas condiciones del toro.

Por fin deja uno de frente regular, saliendo achuchado.

Su hermano deja otro mediano.

Bianquito lo hace regularmente.

Gallo, de perla y oro, hace una faena breve y movida para un pinchazo.

Más pases, en los que hay rodilla en tierra, que son aplaudidísimos.

Deja otro pinchazo regular, y después entra con una caída y lacerada.

El toro está como un marmolillo.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'Cierre del día 25', 'ACCIONES', 'OBLIGACIONES MUNICIPALES', and 'CAMBIOS'.

Boletín religioso del día 27

Santos del día 27 de abril.—Santos Cástor y Esteban, mártires; San Anastasio I, papa; y Santos Toribio de Mogrobojo, Tertuliano, Teófilo, Juan, Pedro Armengol y Beato Pedro Canisio, confesores.

Especáculos del día 27

PRINCESA.—6.—(5.ª miércoles de moda.)—La mujer divorciada.
COMEDIA.—9.15.—(Compañía española de opereta.)—La viuda alegre.
LARA.—6.30.—Por las nubes (vermouth doble).—El ama de la casa (doble).—Los pelmazos.
APOLO.—7.—(Beneficio de Pilar Vidal.)—El tambor de granaderos.—Juegos malabares.—El monaguillo.—El amo de la calle.
COMICO.—6.—Los perros de presa (cuatro actos, doble).—Los nervios y la mano (sencillo).—La moza de mulas (dos actos, doble).
ESLAVA.—7.—La alegre doña Juanita.—El bebé de París.—La carne flaca.—La corte de Faraón.
NOVEDADES.—6.—Doloretas.—La fuente del Pino.—La reina mora.—La fuente del Pino.—El fin del mundo!
PARISH.—9.—Tercera presentación de la gitana Dora, la reina del garrotín.—Teof con su jauría de comediantes.—Las porcelanas vivientes, troupe Serris y toda la nueva compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.
GRAN TEATRO.—6.—San Juan de Luz.—La corza blanca.—La manzana de oro.—Las bríboras.

Avisos útiles

Tos ferina. Lactoferrina Caldeiro 5 pesetas.
Empléense las auténticas aguas minerales alcalinas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Celestins (riones), Vichy-Grandes Grilles (hígado). Producen siempre los mejores resultados.

COMPRA

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Telef. 903.

OBLIGACIONISTAS DE DURO-VELGURIA. Celebrarán reunión, para asuntos de gran importancia, el 3 de mayo próximo, a las 3 de la tarde, en su domicilio, Los Madrazo, 14, 2.ª

MEDALLA DE MELILLA

En breve saldrá a la venta la artística medalla de Melilla que fabrica la Casa de FACI Hnos., de Zaragoza, a precios económicos.



TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO

Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio...

Callicida PEREZ-AGUIRRE...

AGENTES con buena comisión...

AVISO Los Sres. Guerra y C.ª...

ABANICOS R. L. SERRA...

EXPOSICIÓN DE MUEBLES RIESCO

NEGOCIO seguro, adminis...

ZINIMENTO GENEAU

Industria importante privilegiada

Reclutamiento Lanceros de la Reina...

E. MARTINEZ (Optico)

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS

APOLINAR es el fabricante...

TRASLADO La Casa de Ignacio...

PARA LA TOS FERINA

20 RACIONES paquete chocolate...

SOMBREROS DE SRA.

TUBERIAS DE ACERO

PERDIDA de una perrita...

ERRIBO. Se venden ma...

CABALLOS. Se venden 8 troncos...

LA ALEMANA PEZ, II DUPLICADO

Señora desea acompañar se...

Obras. Ilustración y corte...

Puede habitaciones. Meser...

Se ceden habitaciones con o...

Traspaso lechería con repa...

SE COMPRAN Discos de gramófonos...

Alquiler piso amueblado...

Por derribo Gran Vía...

Vendo en Bayona de Vigo...

AUTOMOVILES Gran servicio...

SE ALQUILA Piso primero...

Landó y berlina se venden...

AUTOMOVIL doble factón...

HOTEL EN VENTA Ciudad Lineal...

TOPOGRAFIA Se desean comprar...

HOTEL en el sitio más sano...

HERMAS GABO...

Vendo magnífico comedor...

METALES VIEJOS J. RIVERA...

SE alquilan espaciosos lo...

Automóviles nuevos y de...

Aceite de oliva 12 y 12...

REVOCOS De todas clases...

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

SANTAL MIDY

de los Fiejos Recientes...

DINERO desde el 5 anual...

GUINEA COMPRA ALHAJAS

se facilita en 1.ª y 2.ª hipotecas...

SUBASTA El día 8 del próximo mes...

VENTA DE UN PIANO extranjero...

Piano magnífico barato...

FILTROS PARA AGUA

Baterías de cocina...

AVISO ¿Cuál es la casa que más...

DINERO barato, aunque tengan...

ALHAJAS oro, plata, platino...

PRESTAMOS sobre alhajas...

PIANOS PLAZOS Condiciones...

SE HACEN Y COMPLETEN...

CASA A REVELADA...

CROCO LATE...

LINOTYPE MACHINERY LIMITED

Fabricante de las célebres...

DOLOR DE CABEZA Hemicranina

Atención Se compra toda clase...

ESLAVA JOYERO

Casa para ceder galita...

SE HACEN Y COMPLETEN...

CASA A REVELADA...

CROCO LATE...

LINOTYPE MACHINERY LIMITED

Fabricante de las célebres...

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELCEIGO (ALAVA)

Excmo. Sr. Marqués de Riscal

EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895...

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: VINO EN SU, 2.º año, 3.º año, 4.º año, Precio

Podidos. Pueden hacerse al administrador...

DEPOSITOS EN ESPAÑA

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez...
Alicante.—D. Alejandro González García...
Badajoz.—D. Luis Carballo...
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal...
Bilbao.—D. Manuel Urrutia...
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara...
Córdoba.—D. Manuel Ortega...
Cuenca.—D. Manuel García...
Huelva.—D. Valeriano Gordia...
Jaén.—D. Joaquín Porras...
Jerez de la Frontera.—D. José de Cala...
Linares.—D. Antonio Córda...
Madrid.—Sres. Baldomero y Honorio...
Málaga.—D. José Echave...
Murcia.—D. Justo Navarro...
Oviedo.—D. Justo Navarro...
Pamplona.—D. Valeriano Gordia...
San Sebastián.—D. Carlos Saro...
Santander.—D. Carlos Saro...
Sevilla.—D. José María de Omede...
Valencia.—D. Manuel Hernández...
Zaragoza.—D. José A. Prieto...

Precios en estos depósitos:

Table with columns: Caja con 25 botellas, Precio

ADVERTENCIAS.—La procedencia...

Aviso muy importante a los consumidores.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO
Capital social, 32.750.000 pesetas
Fabrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

ANUNCIOS
Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid...

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
12, VILLANUEVA, 11.—MADRID
Capital: 12 millones de pesetas